

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 22.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

magyar gazdasági napok nagy-britanniában

1984. március 22. - nagy-britannia két városában, Londonban és manchesterben április 9-13. között magyar gazdasági napokat rendeznek. az egyhetes rendezvénysorozat jó alkalmat kínál a magyar gazdaság bővülő kínálatának bemutatására, a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok további lehetőségeinek felkutatására. a magyar gazdasági napokat a magyar kereskedelmi kamara a brit gyáriparosok szövetségével, a kelet-európai kereskedelmi tanáccsal, a londoni és a manchesteri kereskedelmi és iparkamarával közösen rendezi meg. a rendezvény fővédnökségi tisztét veress péter, külkereskedelmi miniszter és paul chammon, a külkereskedelmi ügyekkel megbízott brit kereskedelmi és iparügyi miniszterhelyettes látja el.

a program változatosnak ígérkezik, londonban a brit gyáriparosok szövetségének székházában a gazdaságpolitika fontosabb célkitűzéseiről, a gazdaságirányítási rendszer fejlesztésének eredményeiről és a műszaki fejlődésről tartanak előadást magyar szakemberek. ugyancsak itt, illetve a londoni kereskedelmi és iparkamarában szakelőadások keretében ismertetik a magyar számítástechnika, szerszámgépipar, atomenergetika, vegyipar eredményeit. manchesterben április 12-én magyar nap lesz, ahol egyebek között műszaki-fejlesztési törekvéseinkről, s az innovációban rejlő kooperációs lehetőségekről számolnak be magyar előadók.



bel

- 2 -

1984.03.22.

a rendezvény alkalmával Londonban 1800 négyzetméter kiállítási területen, 46 vállalat mutatja be áruit. a kiállítók elsősorban gép- és vegyipari, mezőgazdasági és élelmiszeripari újdonságaikról tájékoztatják a brit szakembereket, törekedve arra, hogy minél szélesebb változatát mutassák be eladásra szánt termékeiknek.

annak érdekében, hogy minél sikeresebben készítsék elő a rendezvényt, a magyar kereskedelmi kamara több brit újságíró-t is meghívott Magyarországra. megismerkedhettek a hazai gazdasági eredményekkel, s a rendezvénysorozat több előadójával is találkozhattak. Londonban április 3-án kerül sor a magyar gazdasági napok sajtótájékoztatójára. /mti/

pf/mi/kö/s jf olt

00.10 220384 2092

.-.

sb0002 4 150 mtib1002

vizsgálják a magyar „gyógyhatású ragtapasz”, /1./

1984. március 22. - fóris György, az mti munkatársa jelenti: rövidesen állatokon próbálják ki az első magyar, bőrfelületen keresztül ható gyógyszerkészítményt, az ugynevezett transzdermális tapaszt. a fejlett ipari országokban is csak egy-két éve alkalmazott új gyógyászati eszközt teljes egészében saját erőből, hazai laboratóriumi kísérletekkel fejlesztették ki.

a transzdermális tapasz - amely néhány éve nagy siker a nemzetközi gyógyszerpiacon - több rétegből áll: tapadófelületből, hatóanyag-adagoló és tároló rétegből, valamint védőburkolatból. bőrfelületre erősítve - a kezelés céljától függően - akár egy hétig is hordható - mosakodás közben sem esik le - és ezalatt a bőrön keresztül előre meghatározott adagokban, folyamatosan juttatja a szervezetbe a kívánt gyógyszert.

a szakemberek nagy jövőt jósolnak a transzdermális tapaszoknak, amely számos gyógykezelési probléma egyidejű megoldására alkalmas. a hatóanyagok időben elnyújtott adagolásával már az ötvenes évek óta folynak világszerte kísérletek, ezzel az eljárással ugyanis kiküszöbölhető a hirtelen /egyszeri/ felszívódás káros mellékhatása. emellett lehetővé válik a gyógyszer ritkább szedése, ami főleg hosszantartó kezelésnél lényeges szempont. fontos az is, hogy az egyenletes felszívódás révén a gyógyszer gazdaságosabban hasznosul a szervezetben. az elnyújtott hatást először a szájon át szedett gyógyszereknél próbálták elérni, azonban hamarosan kitértek az ilyen

bel

- 3 -

1984.03.22.

tipusu gyógyszerek hátrányai is. a gyomorban oldódó készítmények tényleges hasznosulása ugyanis nagymértékben függ a befogadó ember gyomor- és bélrendszerének fiziológiai állapotától, valamint az illető táplálkozási szokásaitól. gondot jelent az is, hogy ezen az úton a gyógyszer a májon át kerül a szervezetbe, amely azonban - mint az emberi szervezet „tisztító berendezése”, - a hatóanyag nagy részét, nem egyszer 90 százalékát is elbontja. ezért számít lényeges újításnak a hozzávetőleg tíz éve kikísérletezett transzdermális adagolási módszer, amely a gyomor megkerülésével juttatja a hatóanyagot a szervezetbe úgy, hogy a tapaszban lévő adagoló réteggel biztosítják az egyenletes felszívódást is.

transzdermális tapaszt ma még csak néhány betegség esetében alkalmaznak. először az egyesült államokban forgalmazták ilyen tengeribetegség ellen, majd a szivpanaszok megszűnését szolgáló nitroglicerint szervezetbe juttatására alakították ki egy ma még csak „24 órás”, tapaszt. /folyt. köv./

fgy/ka/pá jf olt

00.10 220384 2529

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

vizsgálják a magyar ... /2./

hazánkban e téren 1980-ban kezdődött a kutatás az egyt gyógyszervegyészeti gyárban, a munkába 1981-ben bekapcsolódott a műanyagipari kutató intézet is. 1983 óta hasonló kísérleteket végeznek a kőbányai gyógyszergyárban is. mivel a külföldi készítmények licencei nem hozzáférhetőek, a hazai szakemberek kizárólag saját erejükre támaszkodhatnak. eddigi munkájuk sikerrel járt: az egyt első, kísérleti jellegű tapasztát még 1984-ben kipróbálják állatokon, majd ezután kerül sor a szokásos gyógyszerkészítmény-engedélyezési eljárásra. a készítmény bevezetését várhatóan 2-3 év múlva kezdhetik meg. a magyar készítmények egyébként - ha beválnak -, nem a külföldi szerek egyszerű lemásolását jelentik. a kutatók a transzdermális tapaszok olyan új területeken - például asztmás betegségeknél - történő alkalmazását is célul tűzték ki, amire ma még a külföldi gyakorlatban sincsen példa. /mti/

fgy/ka/pá jf olt

00.11 220384 0945

.-.

sb0004 4 150 mtib1004

munkáslakások emeletráépítéssel

1984. március 22. - a budapesti vegyiműveknél emeletráépítési akciót kezdeményeztek a kisebb jövedelmű dolgozók lakáshoz juttatására. a ix. kerületi józsef attila lakótelepen 12 otthont alakítanak ki ilymódon. a majdani lakók így kedvező fizetési feltételek mellett költözhetnek lakásukba. vállalatuk 30-35 évi lejáratra több mint százezer forint kamatmentes hitelt ad számukra, emellett az ikv is hozzájárul az építkezés költségeihez, s az otp-kölcsönt is beszámítva, saját erőből mintegy 200 ezer forintot kell befizetniük. az építkezéssel járó ügyintézés, az engedélyek beszerzését, a terveztetést, a kivitelező megkeresését, a munká atok műszaki irányítását a budapesti vegyiművek az itt ugyancsak emeletráépítésre vállalkozó magyar postával közösen elvégzi.

az új lakásokba fiatal családok költöznek majd, akiknek az otthonteremtését sokféle módon segítik a budapesti vegyi műveknél. erre annál is nagyobb szükség van, mert a vállalat mintegy 1800 dolgozójának majdnem a fele a fiatalabb korosztályhoz tartozik. az idén lakásgondjaik megoldásának segítésére mintegy 4,5 millió forintot fordítanak. ebből az összegből egyebek mellett támogatják a magánereőből építkezőket és azokat a dolgozókat is, akik egy régebbi kezdeményezés eredményeként most kapják meg lakásukat. a centenáriumi lakótelepen korábban 50 lakás tulajdonosának kijelölési jogát vásárolták meg, s ebből az építkezés elhuzódása miatt az utolsó tizenegyet csak az idén, illetve jövőre vehetik birtokukba dolgozók. az időközben felemelkedett lakásárak miatt ezeket az otthonokat az igénylők egy része már nem tudná megvásárolni, ezért csereakciót hirdettek a vállalatnál. azok a családok, akik kinőtték korábbi otthonukat, viszont elegendő pénzük van a nagyobb lakások megvásárlásához, a centenáriumi lakótelepre költözhetnek. a megüresedett lakásokat pedig a kisebb jövedelmű fiatalok kapják meg. így összesen 22 család lakásgondját oldják meg. az emeletráépítésekkel, a lakáscserékkel a budapesti vegyiműveknél valamennyi, most nyilvántartott lakásigényt kielégítik. /mti/

be/pá sl olt

00.11 220384 2115

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

új eljárás az elhasznált gumiabroncsok hasznosítására

1984. március 22. - hazánkban évente körülbelül 50 ezer tonnányi lefutott gumiabroncsot selejteznek ki a gépkocsi tulajdonosok, illetve a vállalatok. ezeknek csak egy része alkalmas újrafutózásra, a többi értéktelen hulladék. a szakemberek ugyan ismerik az elhasznált gumik újrahasznosításának módját, amit azonban nem alkalmaznak széles körben, mert az eljárás igen energiaigényes, sok aprólékos munkával jár. a gumit el kell választani a szövet-, illetve acélvázától, a peremkarikájától, majd a feldarabolás után meg kell őrölni.

a taurus gumiipari vállalat szakemberei ennél jóval egyszerűbb eljárást dolgoztak ki, s kifejlesztették a hozzávaló berendezést is. ennek segítségével gyorsan és viszonylag kevés energiával a hulladék abroncsból másodlagos nyersanyagot állíthatnak elő. eljárásuk ahhoz hasonlít, mint amikor a háziasszony paszíroz. az abroncsokat elhelyezik a berendezésben, majd olyan erős nyomást gyakorolnak rájuk, amitől a gumi meglágyul, s a képlékeny anyagot egy hidraulikus dugattyúval örleményé préselik. ebből azután már a hagyományos módon kivonható a diagonál gumik szövet-, illetve az acélradiál abroncsok acélváza, s marad a tiszta gumiörlemény, amit az igények szerint még tovább finomíthatnak. a berendezés jelenleg gyártójánál a csepeli egyedi gépgyárban próbaüzemel, s a tervek szerint még az idén munkába állítják a taurus valamelyik gyárában.

az országhatárainkon túl is újdonságnak számító eljárás után - amely vállalati szabadalom - igen sok neves külföldi cég érdeklődik, köztük nagy japán és amerikai vállalatok. /mti/

be/sl/mz olt

00.12 220384 1655

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

energiatakarékos talajművelés - hatszázezer hektáron

1984. március 22. - korszerű agrotechnikai módszerrel csökkentik az „olajfaló”, talajmunkák energiaigényét a mezőgazdasági nagyüzemekben. az idén mintegy 600 ezer hektáron alkalmazzák az ugynevezett szántás nélküli művelést, amellyel a kite és az ikr termelési rendszerek az elmúlt években jó tapasztalatokat szereztek. ezzel az eljárással az energiaköltségeknek hozzávetőleg 15 százalékat takaríthatják meg, növelve a szántóföldi növénytermesztés jövedelmezőségét.

az agrotechnikai módszer megjelölése nem teljesen pontos, mivel a szántást egy-egy területen 4-5 évenként azért meg kell ismételni, ám a közbülső időszakokban, esztendőről-esztendőre nincs szükség a föld megforgatására. a győri rába által gyártott, illetve külföldről behozott talajművelő eszközök, az ugynevezett kombinátorok - nevükben is benne van: több agrotechnikai művelet „kombinációjára”, képesek - úgy készítik el a magágyat, hogy előzőleg nem kell szántani. és további talajmunka-műveletekre sincs szükség, a traktorvontatású kombinátorok egyetlen menetben ezeket is elvégzik. a módszer előnyét a szakemberek abban is látják, hogy a tavaszi szántás mellőzésével megakadályozhatják a talaj vízvesztését, hiszen a megforgatott föld alsó rétegeiből felszínre kerülő nedvesebb rétegek víztartalma rendre gyorsan elpárolog. a kombinátorok által „átmozgatott”, talaj viszont jól megőrzi a növények számára életfontosságú nedvességet, és ez a tavaszi vetésű növényeknél, például a kukoricánál vagy a napraforgónál termésmennyiséget is eredményez. az energiafelhasználás csökkentésén túl tehát a módszerrel még a terméseredményeket is javíthatják a növénytermesztők. szívesen használják az eljárást az intenzív gabonaprogram teljesítésén dolgozó nagyüzemekben, ahol más korszerű műszaki feltételek is lehetővé teszik a szántás nélküli művelést. jövőre a tervek szerint tovább bővítik az így „gondozott”, területet. /mti/

jf/kö/s olt

00.13 220384 1981

--

sb0007 4 170 mtib1007

pisztrángpusztulás

1984. március 22. - súlyos kárt okozott az időjárás a szil vásvárad haltenyészetben: a szalajkavölgyi halastóban az idei télen mintegy 15 mázsányi pisztráng pusztult el. a veszteséget az aszály és a hideg együttesen idézte elő; a csapadékhiány következtében a tó vízszintje minimálisra süllyedt, így a benne levő értékes halak a tó fenekén lévő iszapba szorultak, s miután az iszapos víz megfagyott, mind elpusztultak.

a mátrai erdő- és fafeldolgozó gazdaság halásza most megkezdte az elpusztult halak megsemmisítését és a medence kitiisztítását, s amint a bükk csucsain levő vastag hóréteg elolvad, az újra feltöltődő tavat ismét betelepítik pisztrángokkal.

a szalajkavölgyi mesterséges tavat a patakra épített zárógáttal több mint száz éve hozták létre. pisztráng állományának védelmére már a múlt században tilalmi táblát helyeztek el a tó partján ezzel a felirattal: „tilos a halászat, ebatta!”,

az ideihez hasonló halpusztulás még soha nem fordult elő a szalajkavölgyben, s hogy a jövőben se legyen, a szakemberek eljárást dolgoznak ki a tartósan sekély viz oxigéntartalmának dúsítására. /mti/

kov/lné/s az olt

00.13 220384 1174

--

sb0008 4 150 mtib1008

megkezdődött a juhok nyirása

1984. március 22. - csongrád megyében megkezdődött a juhok nyirása; elsőnek a szentesi termál tsz-ben, a pankotai állami gazdaságban és a szegedi tiszamaros szög tsz-ben láttak munkához a nyíróbrigádok. valamikor június volt a birkanyírás fő időszaka, az utóbbi években azonban előbbre hozták a szezon. a gazdaságok arra törekcsenek, hogy lekerüljön a vastag bunda a jószágokról, még mielőtt kihajtják a legelőre a nyájukat. ennek előnye, hogy nem ázik meg a gyapju, száraz, tiszta marad, és így jól tárolható. ez egyben azt is jelenti, hogy fehérebb, jobb minőségű árut kap a feldolgozó ipar.

a nyiróbrigádok munkája májusban fejeződik be. addig huszonöt csongrád megyei gazdaságban mintegy ötvenezer juhot szabadítanak meg bundájától. a felvásárlók a megye tsz-eiből és állami gazdaságaiból negyvenöt-ötven vagon gyapju átvételével számolnak. /mti/

dén/f/az/mz olt

00.14 220384 0922

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

nevelési értekezletek az iskolákban

1984. március 22. - az általános iskolákban áprilisban tartják a nevelési értekezleteket. e tanácskozásokon a hazafiságról, a nemzeti tudatról, az identitásról és az ezekkel kapcsolatos nevelési feladatokról, valamint az iskolai fegyelemről esik majd szó.

x x x

e tanácskozások céljáról írja az mti hírmagyarozója

az iskolai oktató-nevelőmunkának legszervezettebb tere a tanítási óra, így a hazafiság, a nemzettudat, az identitás formálásában is ennek van döntő szerepe. a tanórai nevelés hatását jelentősen növelhetik a tanórán kívüli tevékenységi formák és alkalmak is, köztük az üzemi és a társadalmi munka, a szakköri és klubfoglalkozások, a mozgalmi rendezvények, a közös osztálykirándulások.

a hazafiság tudatos átélését a tantárgyak, tantárgycsoportok természetüknél fogva eltérő módon és hatással szolgálják. a társadalom- és embertudományok /magyar nyelv- és irodalom, történelem, filozófia/ e tekintetben előnyös helyzetben vannak, noha a természettudományok mindegyike, valamint az összes többi iskolai foglalkozás is magában rejti az ilyen nevelési lehetőségeket. a pedagógusoknak sokoldaluan együtt kell működniük a tanórai és tanórán kívüli oktató-nevelőmunkában ahhoz, hogy a hazafiságra, a nemzeti identitásra nevelés eredményes legyen. nem hagyhatják figyelmen kívül a társadalom, benne a kisebb és nagyobb közösségek sokrétű hatását sem.

az iskolai fegyelem része kell, hogy legyen az intézményben az oktató-nevelőmunkának.

az értekezleteken tisztázni szükséges, melyek a fegyelem megítélésére a legalkalmasabb mutatók, paraméterek.

a tantestületekben alapvető kérdések ezek, amelyek meghatározzák a tanárok egymáshoz és a gyermekekhez való kapcsolatának tartalmát, s ebben megmutatkozik világnézetük, politikai meggyőződésük, tükröződik a világról, benne az emberről, s a gyerekekről kialakított ítéletük. olyan kérdések ezek, amelyek meghatározzák a diákok nevelését, s utalnak a pedagógusok munkájára, megnyilvánulásaira is. /mti/

-és/gg/bc/mz olt

00.14 220384 2090

-.-

sb0010 4 180 mtib1010

kirándulóközpont a mecsekalján

1984. március 22. - új kirándulóközpont formálódik a mecsekalján: a pécs közelében fekvő malomvölgyben. valaha nyolc vizimalom lapátos kerekeit hajtották itt a patakok, innen a völgy neve. a városi tanács kétszázhatvan hektár dimbes-dombos területet jelölt ki a pihenőhely számára, ahol sem most, sem a jövőben nem parcelláznak: teljes egészében az emberek felüdülését szolgálja a malomvölgy mint a csend és a nyugalom szigete a nagyváros közvetlen szomszédságában. a kirándulóközpont fokozatosan épül, teljesen a nyolcvanas évek második felében készül el.

a nagyszerű természeti környezetben fekvő pécs egyetlen szépséghibájaként a víztelenséget - a folyó vagy a tó hiányát - szokták emlegetni. most végre saját tava van a városnak, mégpedig kettő is: völgyzárógátakkal hozták létre őket a malomvölgyben. a második tavat most töltik fel, előreláthatóan ez év végére telik meg vízzel a medre. a tavakat a völgyben levő patakok és források táplálják; a tórendszer teljes kialakulása után tekintélyes nagyságu - háromszázezer négyzetméter kiterjedésű - víztükör képződik a kirándulóközpont szívében.

mindkét tavat halasították, az egyiket már lehet is horgászni. az egyik tó közepén kis szigetet hoztak létre madárrezervátum céljára. fehér hattyukat telepítettek a vízre, hamarosan fekete hattyu is érkezik a malomvölgybe. a tavak körül mocsári ciprusokat ültetnek - jellegzetes tóparti képet teremtve általuk -, a területet sétautak hálózják majd be. a szép táj megismerésére egy tizenöt méter magas kilátótornyot emeltek és hamarosan megépül egy másik - húszöt méteres - torony.

a kirándulóközpont kialakítása során nagy figyelmet fordítanak a gyermekekre, a gyermekes családokra: tízezer négyzetméternyi helyet foglalnak majd el a különféle játszóterek és sportpályák. gondolnak azokra a családokra is, amelyek hét végén az egész napot a malomvölgyben töltik; számukra idényjellegű vendéglátó helyet és kerthelyiséget nyitnak. a kirándulóközpont - közelsége folytán - elsősorban az immár negyven ezer lakosu új városnegyed, Lvov-kertváros pihenőhelye lesz, innen ugyanis gyalogszerrel is kényelmesen elérhető a malomvölgy. /mti/

igó/bné/s az olt

00.15 220384 2216

--

sb0011 4 150 mtib1011

épül a feszty-körkép csarnoka

1984. március 22. - a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat szakemberei megkezdték az ópusztaszeri nemzeti emlékparkban annak a hengerpalást alakú betonfalazatnak az építését, amelyre a restaurálás alatt álló feszty-körkép kerül majd; a hatalmas betonhenger közepén álló pódiumról lesz áttekinthető a tizenöt méter magas, mintegy százhusz méter hosszú festmény.

a nagyszabásu munkánál érdekes műszaki megoldást alkalmaznak: a jurtaszerű építmény kup alakú tetőszerkezetét a földön előre elkészítették, s azt a betonfalak építésével egyidőben emelik fel a csuszózsalu emelőszerkezetével.

a rétegekből ragasztott-ácsoltt, csaknem ötszáz tonnás faszerkezet hatvannégy ponton támaszkodik a negyvenegy méter átmérőjű, folyamatosan felfelé magasodó falrészekre. amint a beton megköt, a zsalu-emelővel a tetőt is feljebb emelik, mindaddig, amíg el nem érik a tervezett tizenhét méteres magasságot. az építkezéssel 1986-ban végeznek. /mti/

dob/f/s az olt

00.16 220384 1015

--

sb0012 4 160 mtib1012

megújulnak nagyvázsony műemlékei

1984. március 22. - a bakonyi idegenforgalmi bizottság több évre szóló tervet dolgozott ki nagyvázsony műemlékeinek felújítására és idegenforgalmi hasznosítására: az országos műemléki felügyelőséggel és a veszprém megyei idegenforgalmi hivattal együtt már a program kezdetén nyolcmillió forintot áldoz az egykori zichy-kastély és a hozzá tartozó két épület felújítására.

a kastélyban berendezett hatvan ágyas turistaszállót nem zárják be, a felújítást szakaszosan végzik; az épületet újra szigetelik, kicserélik a régi ajtókat, ablakokat, valamint a gombáktól megtámadott diszes mozaikparkettát.

kisebb munkálatok színhelye a kinizsi vár is. már megerősítették a barbakán belső pilléreit, most pedig a kastélyhoz tartozó egykori ispán-házat tatarozzák, benne éttermet rendeznek be. felújítják a műemlék-istállót, amely a lovasiskolának ad helyet. rendbehozzák az értékes műemlékegyüttest övező, a gazdag növényzetű kastély-parkot is. /mti/

szé/rné/s az olt

00.16 220384 1021

--

sb0013 4 160 mtib1013

képzőművészeti alkotások köztereken, középületeken

1984. március 22. - képzőművészeti alkotásokkal teszik szebbé, hangulatosabbá a köztereket, középületeket győr-sopron megyében. nemrégiben állították ki vigh tamás szobrászművész ady kompozícióját győrött, az ady endre lakótelepen és somogyi józsef szobrászművész nimród című alkotását a győri káptalándomb szomszédságában. a vámoszabadi határátkelőhelyet ifju szabó istván szobrászművész térplasztikája díszíti. a megyeszékhely egyik közgyűjteményének, a kovács margit kerámikus művész állandó kiállításának otthont adó épületet stílszerű kerámia cégérrel jelölte meg som jános kerámikusművész. győrött, a józsef attila lakótelepen megnyitott új általános iskola számára bardócz barna ötvösművész készített képzőművészeti kompozíciót, a soproni ferenczy uti kollégium számára pedig hefter lászló iparművész formált nagyméretű színes üvegmozaikot.

a bővülő, korszerűsödő győri megyei kórház területén állítják fel som jános kerámiakutját, ugyancsak a megyeszékhelyen, a kun béla lakótelep általános iskolája elé helyezik el biró tamás szobrászművész többalakos térplasztikáját. a csornai bodnár alajos általános iskola számára salló istván faszobrász készített faragott montázst illyés gyula emlékére; az illyés regényhősöket ábrázoló alkotás az oktatási intézmény belső terét fogja díszíteni. /mti/

mzs/sza/az/mz olt

00.17 220384 1392

--

sb0014 4 160 mtib1014

színházi világciklopédia

1984. március 22. - színházi világciklopédia kiadását tervezi az international theatre institute nemzetközi színházi intézet. az unesco és több nemzetközi színházi szervezet támogatásával megjelenő kiadvány a kortárs színházakat mutatja be.

miként nagy péter akadémikus, a hazai szervezési munkák előkészítője elmondta, a négykötetes - egyenként ötszáz-hatszáz oldalas - enciklopédia fő cikkeit az egyes nemzetek történeti anyagai teszik ki. a kiadvány ezeken kívül műfajokat, fejlődési tendenciákat, esztétikai irányzatokat, jelentős színházi személyiségeket, nemzetközi szervezeteket is bemutat. a bibliográfiai hivatkozások mellett bő képanyagot is tartalmaz majd.

az enciklopédia előkészítésében résztvevő magyar nemzeti tanácsadó testület és nemzeti szerkesztő bizottság a közeljövőben tartja alakuló ülését. meghatározza a magyar anyag címszavait, amelyeket a megállapodás szerint 1987-ig kell megírni. a színházi világciklopédia első kötete előreláthatóan 1990-ben jelenik meg egy torontói kiadónál angol nyelven. a tervek szerint a továbbiakban franciául és oroszul is napvilágot lát e rangos kiadvány. /mti/

lg/s bc olt

00.17 220384 1190

--

sb0015 4 150 mtib1015

a magyar vendéglátóipar sikere hamburgban

1984. március 22. - a magyar kiállítók számára is sikeresen fejeződött be a hamburgi internorga nemzetközi vendéglátóipari és gasztronómiai vásár. az egyhetes szakkiallításán összesen mintegy 40 ezer négyzetméternyi területen 28 ország sok száz cége állított ki nagykonyhai és háztartási készülékeket, gasztronómiai különlegességeket, és tartott szervezett étel- és italköstölőket.

a transelektro bemutatóját az nszk-beli partnereken kívül sok francia és svájci vállalat képviselője is felkereste, és tárgyalt együttműködési lehetőségekről. különösen nagy számban érdeklődtek a magyar vendéglátóipari gépek iránt a skandináv országokból, így a külkereskedelmi vállalat üzletkötői - a hagyományos vevőkör mellett - új kapcsolatokat teremtettek finn, norvég és svéd cégekkel. a legnagyobb sikert a keripar nagykonyhai habverői, az elekthermax burgonyasütői, a mirköz hűtő-szervizkocsijai, valamint a fémfeldolgozó szövetkezet gyors kávéfőzői és gázzal üzemelő nagyteljesítményű grillsütői aratták. valamennyi kiállított termék vevőre talált a hamburgi vásáron. a habverőkötő pedig napokon belül utnak indítják budapestről az első próbaszállítmányt az nszk-ba, s ha a készülékek beválnak, nagyobb üzletkötésre is számíthat a transelektro.

a monimpex kiállításán az nszk-ban igen kedvelt és keresett italokból tartottak köstölőket, és sokféle fűszerpaprikát és mézet is kínáltak. a külkereskedelmi vállalat brémai leányvállalata több üzletet kötött a vásáron nszk-beli és más külföldi cégekkel. /mti/

sz/er/s sl olt

00.18 220384 1583

--

sb0016 4 130 mtib1016

felújítják a i. számú központi házasságkötő termet

1984. március 22. - április 1-én fél évre bezár a budapesti i. számú központi házasságkötő terem. a lenin körút 67. szám alatti intézményben felújítják az elöregedett elektromoshálózatot, korszerűsítik a fűtést, kicserélik a butorzatot, újra burkolják a padlót, s a falon lévő márványlapokat is ujracsiszolják.

a főváros egyik legrégebbi és legnépszerűbb házasságkötő terme az ötvenes évek eleje óta működik, s fennállása óta ilyen nagy, rekonstrukciós jellegű munkát még nem végeztek benne. a felújítás ideje alatt az i. számú központi házasságkötő terem anyakönyvi ügyeit a tanács épületében /vi. kerületi ötvös utca 3./ az anyakönyvi hivatal gondozza. a házasságkötéseket és más családi eseményeket a tanácsházán lévő házasságkötő teremben tartják. a munkákkal előreláthatólag szeptember 30-ra végeznek az építők. a házasulandókat várhatóan október első heteiben fogadhatják ismét az újjávarázsolt lenin körúti teremben, ahol évente mintegy 1300 párt adnak össze.

a főváros másik két központi házasságkötő termét, a ii. számú v. kerületi ságvári téri, valamint a várban lévő uri utcai, iii. számú termeket az elmúlt években újították fel. /mti/

-ri/mi/s olt

00.19 220384 1243

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

vakáció a szovjet kultúra és tudomány házában

1984. március 22. - a szovjet kultúra és tudomány háza a budapesti uttoróelnökséggel közösen a tavaszi szünetben április 2-án, 3-án és 5-én 10-12 óra között több rendezvénnyel várja a fiatalokat.

a semmelweis utcai kulturális központban az első két napon a kalinyini orosz népi hangszeregyüttes játszik a gyermekeknek, és szovjet rajzfilmeket vetítenek. április 5-én janikovszky éva író nő mesél regényhőseinek születéséről, és a szovjetunióban megjelenő

gyermekkönyvek alkotóiról, szereplőiről. a nap másik eseményén ismét rajzfilmeket nézhetnek a szünidejüket töltő diákok, közöttük a no, megállj csak!, és a kozákok focija epizódjait, s a brémai muzsikások címűt. /mti/

-ri/mi/bc/mz olt

00.19 220384 0760

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

népviselet a színpadon - pályázat

1984. március 22. - király ilus, a népművészet mestere emlékére „népviselet a színpadon fejdisztól a sarkantyúig”, címmel országos pályázatot hirdet a népművelési intézet, a népi iparművészeti tanács, a bács-kiskun megyei tanács vb művelődési osztálya és a néptáncosok országos tanácsa.

a pályázat célja: a hivatásos és az amatőr népi együttesek, táncsoportok színpadi viseletéből bemutatni azokat a kosztümöket, amelyek tervező közreműködésével, népviseletünk etnikai hagyományaira támaszkodva - ezek sajátosságait szem előtt tartva - születtek, és a színpadi követelményeknek is megfelelnek.

a pályázat meghirdetői a legjobb viseletek bemutatásával segítséget kívánnak nyújtani azoknak az együtteseknek, amelyek a tájjelegű viselet korszerű színpadi alkalmazásának lehetőségeit keresik. a nyilvános pályázatra az együttesek 2-5 féle rend öltözetet küldhetnek be, a viselet tervezőjének és kivitelezőjének nevét is feltüntetve. a díjnyertes pályaműveket a viii. duna-menti folklór fesztiválon, kalocsán az i. istván uti kiállítóteremben mutatják be. a legjobb alkotásokat király ilus emlékdíjjal, illetve további értékes díjakkal jutalmazza a bíráló bizottság.

a pályaműveket június 1-ig kell eljuttatni kalocsára, a művelődési központ és ifjúsági házba az i. istván ut 1. szám alá. a meghirdetők kérik, hogy az egyes kosztümöket tartozékaikkal együtt külön zsákban, pontos tárgyjegyzékekkel együtt helyezték el a pályázók, feltüntetve a ruhák értékét is. /mti/

k/na/ka/km/mz olt

00.20 220384 1552

--

sb0019 4 150 mtib1019

erősödő szövetkezeti háttérpar

1984. március 22. - egyre több alkatrész, részegység készül a különböző nagyüzemeknek a hajdu-bihar megyei tsz-ekben, ipari és fogyasztási szövetkezetekben. a hajdusági ipari szövetkezetek háttérpari termelésének értéke öt év alatt csaknem megháromszorozódott, s tavaly már elérte a 850 millió forintot; jelenleg huszonnégy szövetkezetnek harmincöt üzemmel van állandó szerződéses termelési kapcsolata.

a biharkeresztesi fa- és építőipari szövetkezet készíti már az összes ikarus autóbusz padlózatát, s a szabást számítógéppel programozzák. a balmazújvárosiak a csepeli transzformátorgyárral hozták létre közös vállalkozást, melynek keretében a tökésexpontra gyártott transzformátor-típusok készítésében vesznek részt. a debreceni kartompac szövetkezet számára a gördülőcsapágy művek szakemberei gyártottak csomagoló anyagot, dobozt készítő speciális gépet, amivel a szövetkezetiek a nagyüzemeknek dolgoznak.

a hajdusági mezőgazdasági szövetkezetek évente több, mint 500 millió forint értékű háttérpari munkára vállalkoznak: harmincegy jelentősebb témában van együttműködési kapcsolatuk különböző vállalatokkal, elsősorban könnyűipari üzemekkel; a debreceni ruhagyárnak például már kilenc tsz-szel van közösen létrehozott varrodája.

az általános fogyasztási szövetkezetekben az utóbbi esztendőben 235 millió forintot tett ki a termelési együttműködésekől származó termékek - főként élelmiszeripari készítmények, a kisállattenyésztéshez szükséges felszerelések - értéke. /mti/

szü/éva/az/gw olt
07.44 220384 1563

#

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

uj munkavédelmi kesztyük

1984. március 22. - új munkavédelmi kesztyük készítését kezdték meg a győri kötöttkesztyűgyár celldömölki gyárában. a vegyszerekkel, folyékony vegyi anyagokkal dolgozókat védi a bélelt gumikesztyű, amely sűrűszövésű textilalagra felvitt sav-, illetve lúgálló gumi réteggel borított. ebből az importárut pótló kesztyűből az idén nyolcszázezer pár készül, részben csuklóig, részben könyökig érő változatban.

a másik kesztyű elsősorban a fémiparban és a husiparban fontos munkavédelmi eszköz: a sokszálas poliamidból kötött kézrevalót nem vágja el a kés. ebből százezer párat kötnek idén celldömölkőn, s e mennyiségből harmincezer párat szállítanak az nszk-ba. /mti/

kre/mné/az/gw olt
07.47 220384 0728

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

ujfajta ablakok sopronból

1984. március 22. - korszerűsítik az ablakgyártást a soproni faipari vállalatnál. a fejlesztésre az energiakarékosság kívánalmait készítették a gyárat: a mintegy 750 millió forintos beruházás keretében olyan gépeket, berendezéseket állítanak munkába, amelyekkel tökéletesen záródó, hőszigetelt ablakokat és erkélyajtókat gyárthatnak.

vásároltak két szárítót; ezek évente 36 ezer köbméter faanyag szárítására alkalmasak, üzembe állításuk után kizárólag szárított anyag kerül a feldolgozókhöz, ami a vetemedések, görbülések megakadályozásának fontos feltétele. jól halad az új munkacsarnok építése is; ide telepítik az alkatrészgyártó gépeket és az ablakkeretek összeállításánál használatos berendezéseket. beszereznek felületkezelő automata gépsorokat is, amelyek a kereteket lefestik, hogy a vásárlóknak a mázolásal se legyen gondja. az újfajta ablakokat gumi szigeteléssel és kétrétegű hőszigetelő üvegezéssel, többféle változatban - nyíló, bukó- és bukó-nyíló variációkban - készítik.

#

a fejlesztés nyomán 1985- től évente 500 ezer négyzetméter hőszigetelt ablakot és erkélyajtót ad át az építkezőknek a soproni gyár. a termelők arról is gondoskodnak, hogy a szállításnál ne sérüljön meg az áru: zsugorfóliába csomagolva továbbítják a kereskedelemnek. az idén 40 ezer 500 ablak és erkélyajtó készül fenyőfából, hőszigetelt kivitelezésben. a korszerű terméket a vállalat a tűzép-eken keresztül értékesíti. /mti/

mzs/sza/az/gw olt
07.50 220384 1487

--

sb0022 4 150 mtib1022

sátorverés a kiskertekben

1984. március 22. - megkezdődött a sátorverés a zalai kiskertekben, jóllehet korábban szinte semmi hagyománya nem volt e vidéken a primőr zöldségtermesztésnek, ma már a zalai községek minden negyedik, ötödik portáján foglalkoznak fólia alatti hajtattással. a friss áru egy részét saját fogyasztásra, a családok önellátására használják fel, de jelentős mennyiséget visznek piacra is, illetve adnak át az áfész-eknek és a zöldségtnek. a kiskerti primőrtermesztés meghonosításának eredménye: kevesebb árut kell más megyékből szállítani a zalai üzletekbe. /mti/

tóa/kné/az /gw olt
07.51 220384 0619

--

sb0023 4 130 mtib1025

halálos balesetek

1984. március 22. - vésztő külterületén papp jánosné, 46 éves rokkantsági nyugdíjas, vésztői lakos személygépkocsijával előzés közben nekiütközött egy vele azonos irányban haladó, és már előzésben lévő tehergépkocsinak, majd egy utmenti fának csapódott. a baleset következtében pappné a kórházban meghalt, két utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője megsértette az előzés szabályait.

Tm

hajdudorogon dankó jános, 44 éves fuvaros kisiparos, helyi lakos az általa hajtott lovasfogat bakjáról leesett, és a helyszínen meghalt.

dömsöd külterületén pecnik andrás, 53 éves gépkocsiveető, kiskőrösi lakos tehergépkocsival az uttestről letért, és egy fának ütközött - hogy az őt előző lukáts józsef, 62 éves lelkész, szabadszállási lakos által vezetett személygépkocsival az ütközést elkerülje. a vétlen tehergépkocsiveető utasa, horváth ferenc 41 éves segéd munkás, kiskőrösi lakos a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint lukáts józsef nem tartotta be az előzés szabályait.

nagykállón egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárral közlekedő plajne andrás 53 éves fűtő, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a helyszíni adatok szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott. /mti/

i -ri/ka er km
09.46 220384 1305

--

sb0024 4 180 mtib1028

baleset a fehérvári uton

1984. március 22. - csütörtök reggel, hét óra után néhány perccel a xi. kerületi fehérvári ut és kondorosi ut kereszteződésében egy 47-es villamosnak ütközött egy zil típusu tehergépkocsi. a helyszíni vizsgálat eddigi adatai szerint a hegyalja mgtsz járművét vezető udvardi lajos 35 éves gépkocsiveető, budapesti lakos a vele azonos irányban haladó villamosnak balra kanyarodása előtt nem adott elsőbbséget. az ütközés következtében a villamos mindhárom kocsija kisiklott, s a zil egy forgalmi ok miatt álló kamaz teherautónak is nekiütközött. mindkét tehergépjármű vezetője könnyű sérülést szenvedett, őket a mentők a margit kórház sebészetére szállították. a villamoson utazók közül senki sem sérült meg. az anyagi kár azonban jelentős. a bkv műszaki csoportja a helyszínre érkezve megkezdte a villamos visszaemelését. a helyreállítás ideje alatt a mórnicz zsigmond körtér felől érkező 9-es és 47-es villamosok a 18-as járat albertfalvi végállomásáig közlekedtek. a budafoki kocsiszin és budafok, varga jenő tér között nem szünetelt a baleset miatt a villamosok forgalma. a budafoki kocsiszin és az albertfalvi kitérő között autóbuszok szállították az utasokat. az eredeti forgalmi rend várhatóan a déli órákra áll ismét helyre. /mti/

i/ri/kö/gw km
10.22 220384 1292

Tm

--

sb0025 4 130 mtib1031

Leégett a tasi halászcserda tetőszerkezete

1984. március 22. - tűz keletkezett a bács-kiskun megyei tasi községben, a dunavecsei áfész halászcserdájában március 21-én délelőtt, eddig ismeretlen okból. az épület nádfedeleles tetőszerkezete és a padlástérben kialakított hat vendégszoba a berendezési tárgyakkal együtt leégett. a tűzhöz elsőnek kiérkező kunszentmiklósi önkéntes tűzoltók már csak a lángok továbbterjedését tudták megakadályozni. a tűz keletkezésének körülményeit, okát és a kár értékét a rendőrség és a tűzoltóság szakértő bevonásával vizsgálja.

x x x

március 21-én, a kora délutáni órákban budapesten, ^axxii. kerületi kossuth lajos utca 43. számú tízemeletes lakóház földszint 5-ös számú lakásában ágyban dohányott az 56 éves bakos istván. az ágy nemű tüzet fogott, s bakos füstmérgezésben meghalt. /mti/

ri/ka/kö km
10.49 220384 0854

--

sb0026 4 130 mtib1032

elhunyt bali balász

1984. március 22. - bali balász nyugdíjas rendőr-százados, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja 56 éves korában elhunyt. temetése március 27-én 15 órakor a farkasréti temetőben lesz katonai tiszteletadással.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
belügyminisztérium

/mti/ k/di/ka/gw km
10.57 220384 0395

--

sb0027 4 150 mtib1033

nemzetközi idegenforgalmi ülés budapesten

1984. március 22. - csütörtökön, a forum szállóban megkezdődött az idegenforgalmi világszervezet /wto/ társult tagok bizottságának /cma/ kétnapos ülése. a tanácskozáson részt vesz robert lonati, a wto főtitkára, valamint sami rababy, a cma elnöke.

az ülést andrikó miklós, belkereskedelmi államtitkár nyitotta meg. hangsúlyozta: a jelenlegi nehéz nemzetközi helyzetben különös jelentősége van az ilyen találkozásoknak, amelyeken mód nyílik egymás lehetőségeinek jobb megismerésére, a baráti kapcsolatok elmélyítésére. szólt arról, hogy az utóbbi években magyarországon javultak a turizmus feltételei; sikerült idegenforgalmunkat a fogadóképességgel összhangba hozni. a kedvezőbb feltételek következtében - a nemzetközi tapasztalatokkal ellentétben - hazánkban nem csökken, hanem szerény mértékben emelkedik a turistaforgalom. továbbra is törekszünk - egyebek között külföldi hitelek igénybe vételével - a magas színvonalú szállodai szálláshelyek bővítésére, s a szolgáltatások minőségének folyamatos javítására is. ezt mutatja egyebek között, hogy az utóbbi időben számos uszoda, tenisz- és tekepálya nyílt. különös figyelmet fordítanak kulturális értékeink bemutatására, a hazánkról kialakított hamis „puszta-gulyás-csikós,, kép megváltoztatására. a hazai idegenforgalmi vállalatok legfőbb célja, hogy a változó igényekhez való gyors és rugalmas alkalmazkodással hozzájáruljanak a turistaforgalom fejlődéséhez.

a kétnapos tanácskozáson 30 ország 40 nemzetközi szervezetének képviselője vesz részt; köztük a világ legnagyobb szállodaláncai, légitársaságai, az utazási irodákat tömörítő nemzetközi szervezetek és egyéb idegenforgalommal foglalkozó cégek vezetői, megbízottjai. az ülésen tárgyalnak egyebek között arról, hogyan lehetne bővíteni a különböző nemzetközi együttműködések és a programajánlatokat, megvitatják a szakemberképzés kérdéseit, valamint szó lesz az ifjúsági turizmus, a számítógépes adatfeldolgozás és az idegenforgalmi beruházások helyzetéről is. /mti/

t/bi/kajf/gw km
11.04 220384 2071

H

--

sb0028 1 130 mtib1036

kádár jános fogadta willi stoph-ot /1. rész/

1984. március 22. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön az mszmp kb székházában fogadta willi stoph-ot a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökét, aki hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozón tájékoztatták egymást a két párt tevékenységének előterében álló kérdésekről. véleményt cseréltek a magyar-ndk kapcsolatok alakulásáról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a találkozón részt vett lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke; karl-heinz lugenheim, az ndk budapesti nagykövete és nagy lajos, hazánk berlini nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /folyt. köv./

kj/gw/ag/gw km
11.21 220384 0891

--

sb0029 4 160 mtib1041 /közönségszolgálat/

meghosszabbítják a kiállítást

1984. március 22. - a tervezettnél tovább látogatható bánovits anna keramikumművész zsáner című kiállítása az atryum hyatt szálloda halljában. a tárlat április 8-ig tekinthető meg. /mti/

k/ka/ag/gw km
11.59 220384 0246

--

sb0030 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

brekiék budapesten - megváltozott a program

1984. március 22. - az ifjusági rendező iroda közli, hogy a brekiék budapesten című gyermekműsor áprilisi előadásait a meghirdetett programtól eltérően, április 1-én, 8-án, 15-én, 22-én, 29-én - vasárnapi napokon - 9.30 órakor tartják a kossuth filmszínházban. /mti/

t/sr/kö/ag/gw km
12.12 220384 0344

--

sb0031 4 130 mtib1043

kádár jános fogadta ... /2. rész/

a délelőtti órákban lázár györgy és willi stoph szűk körű megbeszélést tartott a magyar miniszterelnök parlamenti dolgozószobájában.

a nap folyamán partnertárgyalásokra is sor került. marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese wolfgang rauchfuss miniszterelnök-helyettessel tárgyalt. a külügyminisztériumban roska istván miniszterhelyettes és herbert krolikowski államtitkár, az ndk külügyminiszterének első helyettese; az mszmp kb székházában horváth ferenc a kb osztályvezető-helyettese és horst tschanter, a német szocialista egységpárt központi bizottsága kgst munkacsoportjának vezetője; az országos tervhivatalban kovács gyula az ot elnökhelyettese és hermann leihkauf, az állami tervbizottság elnökhelyettese, a külkereskedelmi minisztériumban vas jános miniszterhelyettes és dietrich lemke miniszterhelyettes folytatott megbeszélést. /folyt. köv./

t/kj/kö ag ie
12.40 220384 0931

--

bel

- 24 -

1984.03.22.

sb0032 4 130 mtib1044

kádár jános fogadta ... /3. rész/

wolfgang rauchfuss és a vendégek egy csoportja marjai józsef társaságában felkeresték a híradástechnika szövetkezetet, ahol köveskúti lajos, a szövetkezet elnöke tartott tájékoztatót. a látogatók ezután üzemlátogatáson vettek részt; megtekintették a szövetkezet több számítástechnikai és mikroelektronikai újdonságát alkalmazó üzemi részét is. /folyt. köv./

kö ag ie
13.01 220384 0413

--

sb0033 4 130 mtib1045

huszonöt éves a magyar hírek

1984. március 22. - huszonöt évvel ezelőtt jelent meg először a magyarok világszövetségének népszerű lapja, a magyar hírek, amely 1979 óta új alakban, színes nyomásban kerül el az olvasókhoz, mindenekelőtt a világban szétszórtan élő magyar családok tízezreihez.

a szerkesztőség ez alkalomból rendezett csütörtöki ünnepi ülésén - amelyet bogdár józsef akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke nyitott meg - szántó miklós, a lap főszerkesztője emlékezett meg a negyedszázados utról. az ünnepi találkozón - amelyet az mvsz budapesti székházában tartottak - részt vett és felszólalt óvári miklós, az mvsz politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. az ünnepi ülésen jelen volt lakatos ernő, az mvsz kb osztályvezetője, péter jános, az országgyűlés alelnöke, valamint a külügyminisztérium, a magyarok világszövetsége, a kiadóvállalatok, az athenaeum nyomda vezetői és sokan azok közül, akik a szerkesztőséget a 25 év alatt munkájukkal segítették. /mti/

k/kö ag km
13.04 220384 1035

--

bel

- 25 -

1984.03.22.

sb0034 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

1984. március 22. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13.00 órakor:

változatos felhőzet

a földközi-tenger középső és keleti medencéje felett mediterrán ciklonok örvénylenek. ezek a ciklonok enyhe, nedves levegőt szállítanak a balkán-félszigeten át kontinensünk középső területei fölé. a szovjetunió északnyugati vidékén erőteljes ciklon örvénylik, amelyeknek hatására ott sokfelé havazik, hófúvások vannak. kontinensünk többi részén a lassú levegőmozgások hatására nem túl változékony az idő, a hőmérséklet még mindig elmarad az ilyenkor szokásostól. a kárpát-medence időjárásában holnap estig jelentős változás nem várható.

szerdán magyarországon általában 3-9 órán át sütött a nap, csupán az északi-hegyvidék környékéről jelentettek 1-2 órás napfénytartamot. csapadék sehol sem hullott. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4 és 11 fok között volt. csütörtök hajnalra plusz 1, -6 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a tisztán felett erősen felhős volt az ég, másutt kevés volt a felhő. 11 órakor 5-10 fok között volt a hőmérséklet.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3-5 fok volt, a szávéves átlagnál 3,0 fokkal alacsonyabb. ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

délen és keleten több, máshol kevesebb felhő lesz az égen. elszórtan várható kisebb eső. az északkeleti szél többfelé megélénkül, néhány helyen erős széllelkések is lehetnek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, -4, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 7-12 fok között.

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, legfeljebb kisebb eső előfordulhat. a keleti, északkeleti szél kissé megélénkül, a hőmérséklet este 21.00 órakor plusz 3, hajnalban -1 fok körül valószínű. /folyt. köv./

13.08 220384 2081

--

sb0035 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, az időszak elején és végén esők várhatók. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában -1, plusz 4, a csapadékos napokon plusz 1, plusz 6 fok között várható. legmagasabb napali hőmérséklet általában 7-12, a csapadékos napokon 5-10 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható az időszak végén.

a duna vizállása budapestnél: 155 cm, a víz hőmérséklete: 4,0 fok. /mti/

gw ie
13.08 220384 0621

--

sb0036 4 150 mtib1048

a jugoszláv szakszervezeti küldöttség magyarországi látogatása

1984. március 22. - csütörtökön elutazott budapestről a jugoszláv szakszervezeti szövetség küldöttsége, amely sztojan sztojcszevszki elnök vezetésével a szot meghívására március 19-22. között tartózkodott Magyarországon.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott gáspár sándorral, a szot elnökével, továbbá méhes lajossal, a szot főtitkárával. a két szakszervezet vezetői tájékoztatták egymást hazájuk belső helyzetéről, szakszervezeteik tevékenységéről. megállapították, hogy a két szakszervezet kapcsolatai az országaik közötti jószomszédi viszony szellemében eredményesen fejlődnek. egyetértettek abban, hogy tovább kell fejleszteni a kölcsönös tájékoztatást, a tapasztalatok cseréjét a szakszervezeti munka minden területén és szintjén.

a nemzetközi szakszervezeti mozgalom helyzetét illetően mindkét küldöttség hangsúlyozta a párbeszéd fenntartásának szükségességét, és a szakszervezetek tevékenységének fokozását a békéért, a leszerelésért, az enyhülésért.

Tm

a jugoszláv vendégek látogatást tettek a győri rába vagon- és gépgyárban, valamint a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsánál. a szakszervezetek elméleti kutató intézetében és a szot központi iskolán a magyar szakszervezetek elméleti és oktatási tevékenységével ismerkedtek. /mti/

sl/ka/kö ie
13.16 220384 1354

--

sb0037 4 160 mtib1049

gyermekrajz-kiállítás

1984. március 22. - a csehszlovák gyerekek életét bemutató rajzkiállítás nyílt csütörtökön budapestben, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a tárlaton a pozsonyi fővárosi képtár gyermekrajzait tárják a látogatók elé.

a pozsonyi kiállítóhely 1977 óta tart foglalkozásokat a gyermekeknek, fiataloknak. a képzőművészeti műhelyben a gyerekek játékos foglalkozásokon ismerkedhetnek meg a hivatásos művészek alkotó- és kiállítási tevékenységével, s maguk is formába önthetik elképzeléseiket. a mostani, budapesti tárlaton ebben a képzőművészeti műhelyben készült mintegy hetven, temperával és olajjal festett kép szemlélteti a gyerekek sajátos látásmódját, és báb- valamint agyagfigurák is felidéznek a műhelyben eltöltött hasznos perceket.

a tárlat két hétig tekinthető meg. /mti/
ri/ka/kö ag ie
13.18 220384 0854

Tm

--

sb0038 4 150 mtib1050

szombathelyi városi tanács vb - társadalmi munka

1984. március 22. - szombathely lakossága tavaly több mint ötvenmillió forint értékű városfejlesztő és -szépítő társadalmi munkát végzett, mintegy tízmillió forinttal többet a tervezettnél - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a megyeszékhelyen a társadalmi munka eredményeként több olyan létesítmény valósult meg, amelyek pénzügyi források hiányában csak később készülhettek volna el. a többi között felépült egy hat tantermes iskola, 5500 méter gázvezeték, 2350 méter csatorna; a parkosított terület huszezer négyzetméterrel gyarapodott, megépült több sportpálya, gyermekjátszóter, számos utcában járdát építettek és fásítottak. a szabadidő központ építésénél végzett társadalmi munka értéke több mint három millió forint volt.

a város lakói ebben az évben már eddig negyvenöt millió forint értékű társadalmi munkára vállalkoztak. a vállalatok közt szerepel a szabadidő központban sportpályák és nőnkvár építése, a joskar olá városrészben tömegsporttelep, a ságvári lakótelepen sportpark kialakítása.

a végrehajtó bizottság köszönetét fejezte ki a társadalmi munkásoknak, s arra hívta fel a figyelmet, hogy a városfejlesztési feladatok mellett ebben a tekintetben is nagyobb gondot kell fordítani a fenntartási és felújítási tevékenységre, a meglévő értékek védelmére. /mti/

Lér/mné st ie

13.28 220384 1409

-.-

sb0039 4 150 mtib1051

zöldségtermesztési tanácskozás

1984. március 22. - a primórtermelés időszerű kérdéseiről tanácskoztak csütörtökön hódmezővásárhelyen békés, csongrád és szolnok megye e kérdésben érdekelt szakemberei. az érdeklődés előterében az állt, hogyan lehet hatékonyan, s ugyanakkor takarékosan megvédeni a kártevők ellen a három megye területén együttesen több száz hektárt elfoglaló fólia-alagutak és üvegházi zöldségkertészeteket.

Tm

nagy figyelmet keltettek az arról szóló bejelentések, hogy több helyütt is sikereket értek el az ember egészségére gyakran káros permetezőszerek helyettesítésére kidolgozott biológiai védekezési módszerekkel. a nagy károkat okozó molytetű ellen például fürkészdarazsakat „vetettek be„ a próbálkozás kitűnő eredménnyel járt, már meg is kezdték a módszer nagyüzemi alkalmazását. a fürkészdarazs lárvákat a növényvédő állomás laboratóriumában, illetve kísérleti telepén tenyésztik, s innen juttatják el a nagyüzemi kertészetekbe. a lárvák fejlődése is megvan tervezve : éppen akkorra kell, s valóban akkorra is alakulnak át harcoképes fürkészdarazssá, amikor a molytetű kifejlődik. így gyorsan és sikeresen lezajlik a „rovarkáboru„ a módszert az idén már kiterjedten alkalmazzák : lényegében a vidék minden gazdaságát el tudják látni fürkészdarazs lárvákkal.

amennyiben más rovarkártevő is fellépne, nem kell esetleges permetezéssel a hasznos rovarokat elpusztítani, erre az esetre ugyanis kénport használnak. ez az újabb kártevőt elpusztítja, a hasznos darazsakat viszont megkíméli. mindezzel a hektáronkénti növényvédelem költségei a korábbi 50.000-60.000 forintról 10.000-re csökkennek. mint ezt a tanácskozáson bejelentették, gyakorlatilag már nincs akadálya annak sem, hogy országsszerte fürkészdarazsakkal oldják meg a molytetű elleni védekezést. sikerre vezettek a vírusmentes palánták előállításával kapcsolatos kísérletek is. ezek használatával mintegy 20 forinttal tovább növelhető az üvegházi és fóliás kertészetek négyzetméterenkénti nyeresége. /mti/

dob/f/kz ie

13.37 220384 2031

-.-

sb0040 4 150 mtib1053

lakásépítés eladásra /1. rész/

1984. március 22. - kibontakozóban van a lakásépítési beruházásoknak az az új formája, hogy a kivitelező saját kezdeményezésére és kockázatára épít lakásokat közvetlen értékesítésre. a hajdu megyei állami építőipari vállalat debreceni kísérletével kezdődött az új lakásberuházási és értékesítési forma két évvel ezelőtt, s az év felmérése szerint eddig mintegy 20 vállalat és építőipari szövetkezet indított hasonló akciót. az idén várhatóan 200-250, a tervek szerint a jövő évben 300-350, a továbbiakban pedig évente több mint ezer ilyen lakást építenek és értékesítenek.

Tm

a hajdu megyei debreceni kísérlete 150 lakásra terjed ki a vezér utcai lakótelepen, ahol az új otthonok egy részét már tavaly átadták, s az idén a hátralévő 84 lakást is a vásárlók rendelkezésére bocsátják. a lakótelepen összesen 500 lakás építhető, s valamennyit a közvetlen értékesítésű vállalkozásban hozzák létre. a jövő év elején további 82 lakást adnak át, ebből 50-et félkészben, amelyeken a befejező munkákat majd a leendő lakók végzik el. a tanácsai vállalatok közül a bács megyei építő- és szerelőipari vállalat kapcsolódott be elsőként az új típusú vállalkozásba. az idén kecskeméten 19, kalocsán hat lakást értékesítenek új társasházakban, s a közvetlen eladásra további 20-30 lakás építését kezdik meg. bonyhádon a helyi építőipari szövetkezet kétszintes családi házakban eddig 14 félkész lakást értékesített, s az idén még 20 ilyen otthonot ad át a leendő tulajdonosoknak.

budapestre és más nagyobb városokra, településekre is kiterjedő lakásépítési beruházásokat bonyolít le és kivitelez a fővállalkozási ifjúsági lakásépítő közös vállalat, amelynek több évm vállalat és az állami fejlesztési bank is alapító tagja. közvetlen értékesítéssel az idén adják át az első 34 lakást bícske 130 lakásos kisz lakótelepén. mátyásföldön magántelket vásároltak, amelyen hatlakásos társasházat adnak át ez év közepén. szegeden is magántelkeket vásároltak 35 lakás felépítéséhez, salgótarjánban pedig 15 új otthonot hoznak tető alá állami telken. az évm és a tanácsai vállalatok, valamint az építőipari szövetkezetek eddig az ország több mint 20 településén kezdték meg a közvetlen értékesítésű lakásokból álló házak, kisebb lakótelepek előkészítését, tervezését és kivitelezését. az eddigi kísérletek tapasztalatai alapján az érintett minisztériumok, országos főhatóságok és bankok közreműködésével kialakult a vállalkozások finanszírozásának a rendje is. /folyt. köv./

sb/tr/er

13.53 220384 2510

TM

-.-

sb0041 4 150 mtib1054

Lakásépítés eladásra /2. rész/

így a vállalkozó saját erőforrásain túl a magyar nemzeti banktól kedvezményes forgóalaphitelt vesz igénybe, a terület előkészítésre és a telekalakításra tanácsai forrásokat használ fel, s ha ismertté válnak a lakásvásárlók, akkor bevonja a finanszírozásba a vevők készpénzelőlegeit, az ötp-től kapott kölcsönöket és a munkáltatói támogatás összegét is. lehetőség van arra is, hogy a vállalkozó az építkezés részbeni finanszírozására az elővásárlási jog garantálásával rövidebb lejáratu, s elővásárlási jog nélkül, de magas kamattal hosszabb lejáratu lakossági kötvényt bocsásson ki. elsőként a kiskunhalasi építőipari vállalat élt e kötvénykibocsátási lehetőségekkel. a lakásépítési vállalkozásban résztvevő építőipari szövetkezetek pedig erőforrásaik kiegészítésére kölcsönt igényelhetnek az okisz központi fejlesztési alapjából. a pénzügyminisztérium, az országos tervhivatal, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a magyar nemzeti bank közös tájékoztatót adott ki a finanszírozási lehetőségek részleteiről és a közvetlen értékesítést célzó lakásépítési vállalkozások egyéb fontos tudnivalóiról. ezek az utmutatások lehetőséget nyújtanak arra, hogy további vállalkozók is mérlegeljék az új lakásberuházási forma alkalmazását.

az eddigi tapasztalatokból kitűnik, hogy a vásárlásra meghirdetett lakások iránt nagy az érdeklődés, bár ezek az otthonok, mivel a szokásosnál nagyobb alapterületűek és egyrészükhöz garázs vagy orvosi rendelő is tartozik, drágábbak is. ezeknek az igénynek a kielégítésével felszabaduló régebbi lakások a szerényebb anyagi lehetőséggel rendelkező családok lakásgondjait enyhítik. kedvező, hogy e vállalkozási formával a lakásberuházás lebonyolítása 30-40 százalékkal rövidebb idő alatt megvalósítható, mint a szokásos módon. az új megoldás további munkalehetőségeket ad a kivitelezőknek és jövedelmezőbbé teszi a lakásépítést. a lakásvásárlókat ebben a vállalkozási formában is megilleti ugyanaz a szociálpolitikai kedvezmény, ötp kölcsön, munkáltatói támogatás, amelyben más lakásépítési akció esetén is részesülhetnek. /mti/

sb/tr/er sl ie

14.02 220384 2134

TM

-.-

sb0042 4 160 mtib1055

Lőrinczy györgy kiállítása

1984. március 22. - Lőrinczy györgy fotográfiáiból nyílt kiállítás csütörtökön a fotoművészeti galériában.

a retrospektív jellegű bemutatón a művész 1972-ben, a magyar helikon kiadónál megjelent new york-i fotoalbumának anyagát mutatják be. Lőrinczy 1973-tól az egyesült államokban élt, egészen 1981-ben bekövetkezett haláláig. egykori albuma ma már fotótörténeti értékű. a fotoművészeti galériában április 18-ig állítják ki a különleges technikával, eredeti művészi látásmóddal készített képeket. /mti/

di/er ag ie
14.03 220384 0563

--

sb0043 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. március 22. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	14
london	9
osló	2
stockholm	-1
helsinki	-3
berlin	5
varsó	2
leningrád	-4
moszkva	-4
kijev	-1
prága	8
bécs	7
róma	13
madrid	14
belgrád	8
bukarest	5
szófia	6
athén	14 fok.

/mti/ er sl
14.05 220384 0854

Tm

--

sb0044 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. március 22. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő, csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 6, 11, szombaton hajnalban -3, plusz 2 fok.

csehszlovákia:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 7, 12, szombaton hajnalban -3, plusz 2 fok.

szovjetunió:

változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 6, 11, szombaton hajnalban -3, plusz 2 fok.

románia:

erősen felhős idő, többfelé kisebb esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 5, 10, szombaton hajnalban -1, plusz 4 fok.

jugoszlávia:

erősen felhős idő, szórványosan kisebb esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 7, 12, szombaton hajnalban 0, plusz 5 fok.

/mti/
er sl
14.13 220384 0963

Tm

--

sb0045 4 150 mtib1059 /közösségszolgálat/

hójelentés

1984. március 22. - a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

dobogókő 8 cm
kékes 50 cm
galyatető 47 cm

jugoszlávia:

kredarica 345 cm
sarajevo /bjelesnica/ 240 cm

csehszlovákia:

csorba-tó 36 cm
lomnici-csucs 82 cm
chopok 122 cm
/mti/ er sl
14.18 220384 0800

ausztria:

murau 160 cm
sonnblick 375 cm
graz-schökl 80 cm
semmering 70 cm

lengyelország:

kasprowy-csucs 64 cm

románia:

predeal 104 cm
omul-csucs 99 cm

--

sb0046 4 130 mtib1061

a grazi polgármester szombathelyen

1984. március 22. - csütörtökön szombathelyre érkezett franz hasiba, a vas megyével testvéri kapcsolatokat tartó stájer tartomány székhelyének - graz-nak - a polgármestere. a szombathelyi tanácsi vezetők múlt évi látogatását viszonzza.

vas megye és ausztria stájer tartománya között évtizedes multra visszatekintő jószomszédi viszony van, s a két központ - szombathely és graz - is széles körű együttműködést alakított ki: a kórházak, a vöröskeresztes szervezetek, a tanárképző főiskolák, a nagyobb könyvtárak vezető munkatársai, a sportegyesületek, a grazi opera és a szombathelyi szimfónikusok tagjai évente találkoznak, hogy

Tm

kicserélik tapasztalataikat, megismerjék egymás újabb, átvételre érdemes eredményeit.

a két város polgármestere csütörtöki tanácskozásán e kapcsolatok további elmélyítésében állapodott meg. /mti/

kre/mné/sa kz ie
14.28 220384 0906

--

sb0047 4 130 mtib1062

a magyarországi baptista egyház választó közgyűlése

1984. március 22. - a magyarországi baptista egyház március 21-22-én megtartott országos választó közgyűlése elnökséget és elnököt választott. az egyház elnöke viczián jános lelkész lett. a közgyűlésen részt vett dr. knud wümpelmann, az európai baptista szövetség főtitkára. az elnökség csütörtöki ünnepélyes beiktatásán sarkadi nagy barna, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese köszöntötte a megválasztott tisztségviselőket és méltatta azt a hozzájárulást, amelyet a felekezet vezetői és hívei az állam és az egyház közötti kiegyensúlyozott, jó viszony alakításában betöltenek. /mti/

kö/sa ag ie
14.32 220384 0669

--

sb0048 4 160 mtib1063

cseh énekkar békéscsabán

1984. március 22 - cseh énekkar érkezett csütörtökön békéscsabára: a jabloneci janacek-kórus viszonzza a békéscsabai általános munkásdalkör tavalyi csehszlovákiai vendégszereplését. az üvegyártásáról híres cseh kisváros ötven tagu vegyeskara találkozik a vendéglátó békéscsabai munkáskórusal, s hangversenyt ad a helyi balassi bálint művelődési központban. /mti/

sam/ke/sa kz ie
14.37 220384 0423

Tm

--

sb0049 4 130 mtib1064

a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségi ülése /1.rész/

1984. március 22. - a bérpolitikai alapelvek valóraváltásának tapasztalatairól és a pedagógus bérrendszer módosítására tett javaslatról tanácskozott csütörtöki ülésén a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége.

az írásban beterjesztett beszámoló megállapította, hogy az 1981-ben elfogadott bérpolitikai alapelvek gyakorlati megvalósítása jó úton halad, s bár helyenként szemléletbeli hibák és helytelen intézkedések is nehezítik alkalmazásukat, hatásuk egyre szélesebb körűen érvényesül. az éves bérfejlesztés csökkenő mértéke azonban az elmúlt két évben kedvezőtlenül befolyásolta a bérek ösztönző szerepét, a személyre szóló, differenciált bérfejlesztést.

a beszámoló szerint a besorolási rend kialakításánál a pedagógus végzettségét helyes elsődlegesnek tekinteni. javasolják amellet, hogy a most kidolgozandó bérrendszerben is teremtsenek lehetőséget a tartósan kiemelkedő munkát végző, felsőfoku végzettségű pedagógusok megkülönböztetett anyagi és erkölcsi elismerésére.

sárdi lajos, a központi vezetőség titkára szóbeli kiegészítésében elmondotta: továbbra is indokoltnak tartják a képzettség és a betöltött munkakör együttes figyelembe vételét, valamint a végzett munka differenciált értékelését lehetővé tevő „től-ig„ bértételek alkalmazását. rámutatott, hogy a különböző pótlékoknak továbbra is fontos szerepet szánnak a differenciált bérezésnél. ezért javasolják a pótlékok jelentős részének megtartását, rendszerének egyszerűsítését, a vezetői és működési pótlékok alsó határának minimális, felső határának 30-50 százalékos emelését, és fontosnak tartják az ügyeleti díjak jelentős növelését is.

a bér- és pótlékrendszerben történő változtatások nem eredményezhetik azt, hogy a pedagógusok a jelenlegihez képest bármilyen szempontból is hátrányosabb helyzetbe kerüljenek - hangsúlyozta sárdi lajos.

a vitában hozzászólók többsége egyetértett az előterjesztésben megfogalmazottakkal. elmondották, hogy az iskolákban - a gondok ellenére - tervszerűbbé, tudatosabbá vált a bérfejlesztési keretek felhasználása. évente, a változó körülményeket mérlegelve alakítják ki a béremelés szempontjait. változatlanul kiemelt figyelmet fordítanak a pályakezdekők béreinek növelésére, de az emiatt keletkező bérfeleslegéseket a jelenlegi lehetőségek mellett nem tudják megoldani. /folyt. köv./

és/ka/s
14.45 220384 2428

47

--

sb0050 4 130 mtib1065

a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségi ülése /2.rész/

a hozzászólók mindegyike központi bérrendezést szorgalmazott. a központi vezetőség tagjai hangoztatták, hogy az egyre szűkülő bérkeretek között nagyon nehéz helyi bérpolitikát kialakítani. az igazgatók között népszerűtlen a minőségi munka differenciált bérezése, a „mindenki kapjon„ elve érvényesül az intézmények többségében. /mti/

-és/ka/s ag jo

14.47 220384 0433

sb0051 4 130 mtib1066

az uttörőcsapatok és a családok együttműködése - népfrent-tanácskozás /1.rész/

1984. március 22. - az uttörőcsapatok, valamint a szülői munkaközösségek, a családok együttműködésének lehetőségeiről tanácskozott csütörtöki ülésén a hazafias népfrent országos elnökségének pedagógiai munkabizottsága a hnf országos tanácsa budapesti székházában.

az uttörővezetők tavaly decemberi, viii. országos konferenciájának tapasztalatait összefoglalva molnárné kozma erzsébet, a magyar uttörők szövetségének titkára hangsúlyozta a családi és az iskolai nevelés összhangjának megteremtésében a szülői munkaközösségek és az uttörőcsapatok jó kapcsolata fontos szerepet játszik. az uttörőszövetség arra törekszik, hogy a szülők mind szélesebb tábort mintegy szövetségesként vonja be az uttörőközösségek tevékenységébe, a folyamatos és az időszakos feladatok megoldásába. a hagyományos együttműködési formák - például az „egy őrs - egy család„, illetve az „egy őrs - több család„ mozgalom - a gyakorlatban jól működnek, de egyelőre a szülők csak alkalomszerűen vesznek részt az uttörőmozgalom munkájában. az uttörőcsapatok szervezte különböző kulturális és sportfoglalkozások, országos játékok, táborozások, s a pedagógusok irányításával működő iskolai fórumok jó lehetőséget kínálnak a folyamatos együttműködésre a szülőkkel, de arra is számos alkalom kínálkozik, hogy a családok közösen szervezzenek programokat, például a nyári szünetben tétlenül cselelgő gyerekeknek.

47

kialakulóban vannak a szülők tájékoztatásának formái, módszerei. ilyenek például az összevont szülői értekezletek, a választmányi ülések, az ugynevezett „uttörős”, szülői tanácskozások, amelyek egyebek közt az uttörőavatás, -próbázás, -táborozás kérdéseiről esik szó. számos helyen szervezettebbé vált a kapcsolat a szülői munkaközösségek és a csapatvezetőségek között, szmk-tagok uttörőfelelőst választottak, a szülőket a korábbiaknál jobban felkészítik a közös feladatokra. az uttörőmozgalom pártoló tagjaiból több helyen testületek alakultak, gondot okoz azonban, hogy ezeket kevésbé vonják be az uttörőcsapatok tartalmi munkájába. a szülők leggyakrabban a sporttal, a természetjárással, a táborozással kapcsolatos tevékenységekben vesznek részt, de egyre több országos, vagy helyi kezdeményezésű közösségi játékban is számítanak a segítségükre. /folyt. köv./

na/ka/s -
14.58 220384 2366

--

sb0052 4 180 mtib1067

tűzek borsodban

1984. március 22. - az eddigi tapasztalataok szerint borsod megyében nem sok fogamatja volt a vasárnap életbe léptetett tűzrakási és avarégetési tilalomnak. szerdán délután és este huszonkét esetben riasztották avar-, erdő- és épülettüzhöz a megye, sőt a szomszédos megyék tűzoltóit is. a tüzesetek közül nem egy jelentős kárral járt. tiboalddaróc határában például három hektár öt éves fenyves, arló község külterületén pedig csaknem öt hektár új telepítésű fenyves és tölgyes vált a tűz martalékává. csipkés-kuton, ahová az ózdiak mellett egri és hatvani tűzoltóegységeket is kivezényeltek, egy negyvenszer 13 méteres istálló tetőszerkezete fogott tüzet. az állatokat szerencsére időben sikerült az épületből kimenteni. /mti/

bas/tné/sa kz ie
15.02 220384 0775

--

sb0053 4 150 mtib1068

erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás - sajtótájékoztató

1984. március 22. - az idén augusztus 24-én nyitja meg kapuit az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás - ennek előkészületeiről tartottak csütörtökön sajtótájékoztatót a szervezők budapesten, az ndk kulturális és tájékoztató központjában.

elmondták, hogy eddig megközelítően 20 ország jelezte részvételi szándékát a nagyszabású bemutatón. hazánkból a többi között hat zöldség- és gyümölcsstermesztési rendszer viszi majd el újdonságait és ad képet a korszerű termesztési technológiákról, módszerekről. ezek iránt nagy az érdeklődés külföldön, s számolni lehet azzal, hogy teljes technológiák exportjára is sor kerülhet. külön kiállítórészen tartanak majd dísznövény-termesztési bemutatót, amelyen a sasad, a rozmaring és az óbuda tsz vesz részt.

a kiállításon a magyar háztáji zöldségtermesztés szervezeti felépítését, a nagyüzemekkel kialakított integrációt is ismertetik.

/mti/
kg/s/sa sl ie
15.05 220384 0980

--

sb0054 4 130 mtib1070

konferencia után - az „olvasó népért”, mozgalom feladatai /1./

1984. március 22. - az elmúlt év novemberében rendezték meg gárdonyban az „olvasó népért”, mozgalom iii. konferenciáját: az akkori tanácskozás tanulságait összegezték csütörtökön a hazafias népfront országos elnöksége munkabizottsági ülésén.

fekete gyula író, az „olvasó népért”, mozgalom munkabizottságának elnöke előljáróban arról beszélt, hogy a jelenlegi gazdasági helyzet általában nem kedvez az olvasási kulturának. az emberek többsége a kiegészítő keresetért a napi nyolc óra lejártá után külön feladatokat vállal, s ez csökkenti a művelődésre fordítható idő. a mozgalom teendőit azonban nem szabad csupán a jelenlegi szituáció alapján kijelölni: inkább az önképzésre időt, pénzt és energiát áldozni képes és hajlandó embertípusra „építsék”, elképzeléseiket. ehhez azonban személyi és tárgyi feltételek megteremtésének sokasága szükségeltetik. tarthatatlan állapot, hangoztatta fekete gyula, hogy az „olvasó népért”, mozgalom munkájáról szinte teljes mértékben kívül rekedtek az írók, az sem elhanyagolható szempont, folytatta, hogy az ismert név vonzhatja az

67

embereket; a feladat éppen az, hogy e jó értelemben vett népszerűsége építve szélesítsék az írott betűt tisztelők körét.

vissza kell adni a szépirodalom olvasásának rangját - szögezte le. ennek kapcsán megemlítette, hogy a mozgalom akkor töltheti be leginkább a szerepét, ha mintegy az olvasók érdekképviselői szerveként lép fel bizonyos vitákban, kérdésekben. annál is inkább indokolt e feladat vállalása, mert a kritika látószögéből az utóbbi időben mintha kiszorult volna a jelen olvasója. nem az a cél, hogy alászállítsuk az igényeket, de az sem járható út, hogy mindent elvetünk, ami tetszik a tömegeknek - hangsúlyozta -, majd a feladatokat ismertette kijelentette: a felszabadulás közelgő 40. évfordulója jó alkalmat kínál művelődő közösségek létrehozására. igen közösség azonban, bármilyen jelleggel, csak akkor szülehet, ha tagjait egyazon érdeklődés fogja össze. megtalálhatók ezek a mindenkit vonzó közös feladatok - mondta, s felvetette, hogy a 40. évforduló tiszteletére a mozgalom tagjai tegyenek vállalást közösségi célokra. /folyt. köv./

-gi/ka/s
15.16 220384 2230

--

sb0055 1 130 mtib2001

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. március 22. - mai mtib1031 sz. /leégett a tassi halászcserda c./ hírünkben a helységnév mindenhol helyesen:

t a s s
15.18 220384 0241 /mti/ sa ie

--

07

sb0056 4 130 mtib2002

konferencia után... /2.rész/

fekete gyula bejelentette: az erről szóló felhívás még áprilisban napvilágot lát, és bizonyosan emberek sokaságából szabadít fel eddig rejtett energiákat. a méltó megemlékezést előmozdítandó, szorosabbra lehet és kell fűzni az együttműködést a népfront-munkabizottságai között. a munkabizottság elnöke felvetette egy országos könyvbarát-hálózat kialakításának szükségességét is, méltatva az ilyen irányú korábbi előzményeket, és a várható új szervezeti forma előnyeit, a közeljövőben egyébként újabb munkacsoportot hívnak életre, amely azzal foglalkozik: miként lehetne az ifjúságot és az olvasást közelebb vinni egymáshoz. /mti/

-gi/ka/s agie

15.21 220384 0693

--

sb0057 4 160 mtib2003

a hnf győr-sopron megyei bizottságának ülése - városépítő egyesületek

1984. március 22. - a városépítő egyesületek tevékenységéről tárgyalt a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága csütörtöki ülésén győrt. a testület egyebek között megállapította, hogy az egyesületek feladatai a városok helyzetéből fakadóan eltérőek. a soproni városépítők például évszázados hagyományokra támaszkodhatnak. a műemléki belváros rekonstrukciója az elmúlt évtizedekben megtörtént, így az egyesület erősít most a város tágabb környezetének szépítésére összpontosítja. programot dolgoztak ki például a szelídgesztenyés területek bővítésére, emlékhelyeket alakítottak ki a várost övező hegyekben.

győrt most folyik a belvárosi rekonstrukció. az egyesület kezdeményezéseivel ehhez a nagyszabásu munkához kapcsolódik. így közreműködött a belváros egyik műemlékházának homlokzatán feltárt 18. századi freskó helyreállításában, a káptalandombon előkerült középkori templomrom megmentésében és a püspökvár kertjének felújításában. tagjai felkutatják és felállítják a régi gázvilágítási falikarokat és kandelábereket, amelyek hangulatossá tették egykor a város utcáit, tereit.

07

a csornai és a kapuvári egyesület tagjai a jellegzetes kisvárosi milió megőrzését, továbbá városuk parkosítását, szabadidő parkok és kirándulóhelyek kialakítását, valamint a települések multjának felkutatását és tudományos igényű feldolgozását tartják legfontosabb feladatuknak.

a testület javasolta a népfront mosonmagyaróvári bizottságának, valamint a nagyközségi elnökségeknek, hogy szorgalmazzák hasonló egyesületek megalakítását lakóhelyükön./mti/

mzs/sza st ie
15.23 220384 1667

-.-

sb0058 4 150 mtib2004

malév-sajtótájékoztató

1984. március 22. - csütörtökön, az utazás ,84 keretében sajtótájékoztatót tartottak a malév vezetői. bejelentették: március 25-én lép életbe a nyári menetrend, melyen első ízben szerepel a iata emblémája, ugyanis a malév ez év első napjaiban a nemzetközi szervezet 125. tagvállalata lett.

mint elmondták, az ideai szezonban csaknem 200 járatot indít hetente a magyar légitársaság. új vonalakat nem kapcsolnak be a forgalomba, de jónéhány irányba sűrítik, illetve az igényekhez igazítják a járatokat. így például a naponta indított moszkvai gépeken kívül ezentul pénteken és vasárnap délután is megy gép a szovjet fővárosba. sűrítik a magyarország és az ndk közötti járatokat is. berlinbe naponta hat, drezdába pedig hetente 13 járatot indítanak a nyári csúcsidőszakban. a nemrégiben újra megnyílt lipcsei repülőtér egy hét alatt nyolc alkalommal fogadja majd a malév gépeit. június és szeptember között „kettéválk”, a kuvait-dubai járat, és külön-külön gépek mennek a két városba. a zürich-madridi vonal is szétválk, és újból közlekedik májustól szeptemberig a közkedvelt barcelonai járat. változás az előző évekhez képest, hogy minden nap ugyanabban az időben, 9 óra 15 perckor indul frankfurtba, illetve 8 óra 35 perckor zürichbe a malév gépe. a növekvő forgalmi igényeknek megfelelően a hetente háromszor közlekedő budapest - varsó - leningrád járat mellett a nyári menetrendben szerdán is repül közvetlenül a lengyel fővárosba gép.

a malév új szolgáltatása: a beutazó külföldi utasok, valamint a külföldre utazó magyar állampolgárok ezentul nemcsak a repülőjegyüket válthatják meg a malév-irodáknak, hanem egyéb szolgáltatásokat is, így például szállodai szobafoglalást, városnéző programot igényelhetnek.

07

március 25-től a magyar utasok a repülőjegy mellett utas-könyvet is kapnak, melyben a malév utasszolgálatának munkatársai igazolják a repülés távolságát. ötvenezer kilométer elérése után lehet átvenni a malév vezérigazgatóságán az ugynevezett törzsutas igazolványt és az ezzel járó jelvényt. minden törzsutas szabadjegy-utalványt kap, s ez bármely malév-járaton egyszeri, díjmentes oda-vissza utazásra jogosít. a százezredik, és minden további ötvenezredik kilométer elérésekor már két szabadjegy-utalványt kap a törzsutas, melyet közvetlen családtagjainak is átadhat./mti/

bi/kö/sa bam ie
15.24 220384 2364

-.-

sb0059 4 160 mtib2005 /közönségszolgálat/

két napig csak részleges nyitvatartás a közlekedési muzeumban

1984. március 22. - a közlekedési muzeum tájékoztatása szerint március 27-én és 28-án - belső karbantartási munkák miatt - a muzeum csak részlegesen tart nyitva: a látogatók e két napon csak a vasuti állandó kiállítást tekinthetik meg./mti/

k cs/pá ag ie
15.25 220384 0334

-.-

sb0060 4 130 mtib2006

szabolcsi-kárpátontuli együttműködés

1984. március 22. - együttműködési és szocialista munkaverseny szerződést írtak alá csütörtökön csapon a szovjetunió kárpátontuli területe és szabolcs-szatmár megye képviselői. a megállapodást varga gyula, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára és henrik bandrovszkij, az ukrán kommunista párt területi bizottságának első titkára, valamint a két terület tanácsi, szakszervezeti és ifjusági vezetői írták alá.

az 1984. évi együttműködési program kiterjed a tudományos-műszaki kutatás, az ipari és mezőgazdasági termelés tapasztalatainak cseréjére, a vasuti árufuvarozás



javitására, a termelési tartalékok hatékonyabb mozgósítására, a nyersanyag- és energiafelhasználás ésszerű csökkentésére szolgáló módszerek cseréjére. művészeti csoportok, közművelődési programok, valamint sportdelegációk cseréjét is előírányozza a megállapodás.

a szerződésekⁿ⁾ szocialista munkaversennyel kapcsolatos előírásai szerint mindkét fél arra törekszik, hogy hiánytalanul teljesítse az 1984. évi tervet. ennek megvalósulását 1985 februárjában értékelik, s mindkét részről 5-5 élenjáró munkáskollektívát jutalmaznak diszoklevéllel. /mti/

kal/ummé/kz/s ie

15.26 220384 1221

--

sb0061 4 130 mtib2007

tanácsülés szegeden - munkaerőgazdálkodás

1984. március 22. - a munkaerőgazdálkodás helyzetével foglalkozott csütörtökön tartott ülésén a szegedi városi tanács. mint megállapították, a városban is jellemző az a helyzet, hogy a vállalatok több munkaerőt igényelnek, mint amennyi termelési terveik teljesítéséhez feltétlenül szükséges. ez arra mutat, hogy a vállalati létszámtervek nem igazodnak a valós helyzethez. szegeden ugyanis 1982-ben öt, 1983-ban három százalékkal csökkent a foglalkoztatottak száma, és a munkaerőforrások bővülésére még jónéhány évig nem lehet számítani. ezért az üzemek egyre inkább rákényszerülnek, hogy jobb üzemszervezéssel, műszaki fejlesztéssel oldják meg tényleges létszámigényüket. üzemek közötti szervezett munkaerő-átcsoportosításokra még nem került sor a városban. az üzemeken belüli munkaerőmozgás azonban már megkezdődött, például a paprikafeldolgozó vállalatnál, a textilművekben, a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalatnál. arra is akad már példa, hogy a tsz-ek a téli időszakban több hónapra kölcsönadják szak- és segédmunkásaikat az üzemeknek.

a tanács határozata szorgalmazza a vállalati belső munkaerő-átcsoportosítások gyakorlatának elterjesztését, s felhívja a figyelmet a dolgozók át- és továbbképzésének fontosságára. munkaerőforrást jelenthetne az is, ha a nyugdíjasokat és a gyes-en lévőket az eddiginél nagyobb arányban foglalkoztatnák, és bővítenék a bedolgozói rendszert. /mti/

dén/f, st ie

15.26 220384 1473

--

sb0062 4 180 mtib2008

környezetvédelmi fórum győrött

1984. március 22. - a települések környezetvédelméről kezdődött csütörtökön két napos országos tanácskozás győrött, a technika házában, több mint 100 érdekelt szakember részvételével. bevezető előadásában jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes arról szöjt, hogy az elkövetkező évekre és évtizedekre a városok szerkezetének és természeti adottságainak a legjobban megfelelő településfejlesztési terveket kell készíteni. a városrekonstrukciónál és az új lakótelepek kialakításánál fokozottan kell ügyelni arra, hogy a természeti környezet minél kevésbé károsodjon. jó példa erre a zalaegerszegi térség, izléses modern lakásépítkezés, a kecskeméti városközpont kialakítása, a szolnoki tiszapart hangulatos beépítése.

a fórum első napján több előadás hangzott el a vendéglátó város, győr környezetvédelméről. a többi között elmondták, hogy miközben javult a levegő tisztasága, ugyanez sajnos nem mondható el a vizek városának folyóiról. az elmúlt években a győri vizeken történt gyakori halpusztulások is jelzik, hogy hatékony intézkedéseket kell hozni a vizek tisztaságának védelmére.

a tanácskozás résztvevői pénteken megismerkednek a győri műemléki negyed rekonstrukciós munkáival. a többszáz védett épületet tartalmazó győri történelmi belváros a budai várnegyed és a soproni középkori városrész után az ország harmadik legnagyobb műemléki centruma. a felújítást tömbönként végzik el, a program során új sétálóutcákat is kialakítanak, és a történelmi környezetből fokozatosan kitiltják a levegőt erősen szennyező gépkocsiforgalmat. /mti/

cser/sza st ie

15.33 220384 1638

--

bel

- 46 -

1984.03.22.

sb0063 4 150 mtib2010

ültetik a burgonyát a hajduságban

1984. március 22. - a keleti-főcsatorna mentén gazdálkodó nagyüzemek öntözhető földjein megkezdtek a burgonya ültetését. a nagyhegyesi vörös október tsz-ben csaknem négyszáz hektáron termelnek burgonyát ebben az esztendőben, az egész megyében pedig - a háztáji és a kisgazdaságokkal együtt - majdnem ötezer hektár lesz a vetésterülete.

vetik már a cukorrépat is a hajduságban. a kabai cukorgyár közvetlen körzetében tudja megtermeltetni szükségletének 60 százalékát. ebben a megyében az idén is csaknem ugyanakkora területen kerül földbe e fontos növény magja, mint a megelőző esztendőben. /mti/

szü/éva/s kz ie

15.46 220384 0670

--

sb0064 4 160 mtib2011 /közönségszolgálat/

tavaszcímű táncszínház

1984. március 22. - tavaszi, nyári, őszi népszokások köré épülő néptánc-sorozatot indít a budai vígadó „szállj elő, zöld ág!”, címmel. a gyermekközönségnek szervezett táncszínházban szombat délelőttként a legjobb budapesti gyermektánc-csoportok mutatkoznak be. a sort a csepeli munkásotthon táncosai nyitják március 24-én: előadásuk fél 11-kor kezdődik. /mti/

jk/sa ag ie

15.47 220384 0428

--

bel

- 47 -

1984.03.22.

sb0065 4 150 mtib2012

megállapodás a taverna szállodáról

1984. március 22. - csütörtökön, az utazás, 84 kiállítás alkalmából a kőbányai vásár városban együttműködési megállapodást kötött az ibusz és a belvárosi vendéglátó vállalat.

a szerződés értelmében az ibusz jelentősen hozzájárul a váci utcában épülő taverna szálloda bevezetéséhez a nemzetközi idegenforgalomba, s részt vállal a vendégek közvetítésében is, elsősorban annak érdekében, hogy az osztrák hitelből épülő új szálloda beruházási költségei mihamarabb megtérülhessenek.

a háromcsillagos szállodában a tervek szerint 224 szoba lesz, továbbá egy 120 személyes étterem, konferenciaterem, city-grill, söröző, bár, fagyfaltozó, szauna és solarium. a belvárosi szálloda 1985. november elsején nyílik meg.

az értékesítésről szóló megállapodást walkó miklós, az ibusz vezérigazgató-helyettese és feleki ferenc, a belvárosi vendéglátó vállalat igazgatója írta alá. /mti/

bi/kö/s bam ie

15.48 220384 0956

--

sb0066 4 160 mtib2013

kodály-émlékplakett

1984. március 22. - csütörtökön kecskeméten átadták az országos kodály emlékbizottság plakettjét azoknak, akik különösen kiemelkedő munkát végeztek a kodály-émlékév sikeréért, kodály zoltán zeneszerzői-zenetudósi hagyatékának ápolásáért. romány pálné, a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskola, gimnázium és szakközépiskola igazgatója a tanintézetben megvalósított, nemzetközileg elismerten magas színvonalu zeneoktatásért és a népzenei hagyományok ápolásáért; nagy gyula, a dunapataji ének-zenei tagozatos általános iskola igazgatója az első falusi zeneiskola létrehozásáért, példászerű működtetéséért; a kecskeméti kisipari szövetkezetek kodály zoltán vegyeskara a mester műveinek



tolmácsolásáért; helyi nándor újságíró „szívébe fogadott kecskemét,, című kodály zoltán szülővárosi kapcsolatát feldolgozó könyvéért vette át a centenáriumi plakettet gajdócsi istvántól, a bács-kiskun megyei tanács elnökétől. /mti/

Lász/bné/s ie

15.53 220384 0981

--

sb0067 4 160 mtib2014

babits emlékplakett - kórusművekért

1984. március 22. - a babits mihály századik születésnapja méltó megünneplésére alkotott zeneművekért és a centenáriumhoz kapcsolódó zenei események megszervezéséért a babits emlékbizottság emlékplakettet adományozott 15 magyar zeneszerzőnek és zenei szervezőnek. a díjának a babits emlékbizottság megbízásából petrovics emil, kossuth díjas zeneszerző adta át csütörtökön a magyar zeneművészek szövetségében.

a nyolc magyar zeneszerző amatőr esztergomi énekkaroknak babits békét és humánusot hirdető verseire komponálta kórusműveit, amelyeket tavaly esztergomban a petőfi sándor művelődési központban adtak elő. a kották előkészítésében és kiadásában résztvevő szakemberek e művek népszerűsítésében vállalt munkájukért vehették át az emlékplakettet. /mti/

-ri/pá/s ag ie

15.55 220384 0831

--

sb0068 4 150 mtib2016

idegenforgalmi tanácskozás

1984. március 22. - a budapesti tavaszi fesztivál alkalmából a budapest tourist utazási iroda szakmai megbeszélésre hívta magyarországra legnagyobb üzleti partnereit. a csütörtökön kezdődött háromnapos tanácskozáson elsősorban arról tárgyaltak, hogyan lehetne tovább bővíteni az üzleti kapcsolatokat. az eszmecsereben 11 európai ország utazási irodáinak képviselői vesznek részt, akik a szakmai tapasztalatcserén túl megismerkednek a legújabb budapesti szállodákkal, valamint a főváros környéki idegenforgalmi kínálattal. felkeresik az utazás ,34 kiállítást és részt vesznek a tavaszi fesztivál kulturális eseményein. /mti/

bi/pá bam olt

16.00 220384 0681

--

sb0069 4 130 mtib2017

az uttörőcsapatok... /2.rész/

bár a szülők részt vállalnak a különféle szakkörök, kulturális műsorok szervezésében, a felvételi próbák előkészítésében, munkálataiban, jelentős részük nem érdeklődik gyermeke uttörőközösségének programjai iránt.

a pedagógus uttörővezetők körében is szemléletformálásra van szükség - huzta alá az uttörőszövetség titkára. fontos, hogy a szülők megfelelő tájékoztatást, előkészítést kapjanak az uttörőév fő irányairól, a kisközösségek formálásának céljairól, a kedvelt tevékenységekről, a gyermekek igényeiről. a jövőben az uttörővezetők körét olyan szülőkkel kívánják bővíteni, akik egyéni képességeiket örömmel hasznosítják a gyermekek érdekében, szívesen segítenek az uttörőközösségek munkájának tervezésében, szervezésében. szükséges lenne kidolgozni azokat az elismerési formákat is, amelyek lehetőséget adnának az uttörőmozgalomban eredményesen munkálkodó szülők erkölcsi elismerésére.

a tájékoztatót eszmecsere követte, amelyben a pedagógiai munkabizottság tagjai körvonalazták, hogy a hazafias népfront a jövőben miként segítheti az uttörőcsapatok és a családok kapcsolatának folyamatossá, rendszeressé válását. /mti/

na/mi/s ag ie

16.05 220384 1198

--

sb0070 4 150 mtib2018

sörgyár épül komáromban

1984. március 22. - évi 250.000 hektoliter kapacitású sörgyár építését kezdik meg április első hetében a komáromi kőolajipari vállalat területén. a 800 millió forintos beruházáshoz a magyar nemzeti bank 500 millió forint hosszú lejáratú hitelt ad, a gyár létrehozására alakult gazdasági társaságnak. a hitelszerződést csütörtökön komáromban aláírták.

a két ipari vállalat, tizenkét mezőgazdasági nagyüzem, továbbá két kereskedelmi vállalat részvételével alakult gazdasági társaság pályázatot hirdetett a gyár kivitelezésére. a négy ajánlattevő közül végül az észak-dunántúli közmű- és mélyépítő vállalatot bízták meg az új gyár felépítésével. a technológiai szerelést a vegyész végzi. a gépek zömét kgst országokból szerzik be.

a feszített ütemű kivitelezési terv szerint 1987 első negyedévében már megkezdik a termelést. a palackozó részleget már előbb, 1986 elején üzembe helyezik: bér munkában, más gyárak termékeiből tölt majd meg óránként 20.000 félliteres palackot. úgy tervezik, hogy a sör fő alapanyagát - a malátát - kezdetben a bócsi sörgyárból szerzik be, de később önálló malátagyártásra is berendezkednek.

a komáromi gyárban licenc alapján a csehszlovák aranyfácán minőségének megfelelő sört készítenek. e mellett újabb hazai világos fajtával, valamint diabetikus és alkoholmentes itallal is bővítik a hazai választékot.

a beruházás több szempontból kedvező a társaság tagjainak. a komáromi kőolajipari vállalat ezen a telephelyén április elején - termékszerkezet-váltás miatt - megszünteti a kőolajfeldolgozást. a sörgyár beruházási költségét lényegesen csökkenti, hogy jól kiépített az utárlózat, kétirányú az energiaellátás, vasúti iparvágány, sőt hajókikötő is a rendelkezésre áll. a kőolajipari vállalat szakmunkásai szeptemberben kezdődő tanfolyamon sajátítják el a söripari tudnivalókat. /mti/

til/wmé/pá kz olt
16.06 220384 1898

--

sb0071 4 150 mtib2019

sajtótájékoztató a kereskedelmi etikáról /1. rész/

1984. március 22. - a kereskedelem etikai helyzetéről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban Spilák Ferenc miniszterhelyettes. elmondotta, hogy a kereskedelmi felügyelőségek rendszeresen ellenőrzik a vendéglátó- és bolti hálózatot, s tapasztalataik szerint az utóbbi években nem romlott ugyan a kereskedelmi morál, de nem is javult. a felügyelőségek tapasztalatai szerint helytelen mérésel, pontatlan számolással minden harmadik vevőt megkárosítanak. változatlanul gyakori, hogy míg az állami üzletekben egyes cikkek nem kaphatók, a néhány utcával odébb lévő magánkereskedőnél - természetesen felárral - bármikor megvásárolhatók. ez csak úgy lehetséges, hogy a magánkiskereskedők - sokszor csuszópénz ellenében - felvásárolják a kurrens cikkeket a boltokban, áruházakban.

e jelenségeket nagyrészt egyes termékek hiánya idézi elő, ezért a megoldást is elsősorban az áruellátás további javítása, a hiánycikkek körének szűkítése jelentheti. a kereskedelem egyebek között termeltetés-szervezéssel már eddig is sokat tett azért, hogy szűküljön a hiánycikk-lista. a termeltetők tanácsába tömörült vállalatok „vevők vagyunk”, akciói nyomán ma már számos olyan vas-műszaki cikk, háztartási eszköz, gép és alkatrész kapható, amelyet korábban hiába kerestek a vevők a boltokban. a kereskedelem szervezett termeltetéséhez évről évre több vállalat csatlakozik, legközelebb a jövő héten mutatják be a termelőknek azokat a cikkeket, amelyekre gyártót keresnek.

csökkenti a visszaélési lehetőségeket az előjegyzéses rendszer is, amely már széles körben elterjedt. itt az előírások betartását fogják szigorúbban ellenőrizni, de azt is, hogy a vásárlók valóban az előjegyzés sorrendjében kapják-e meg az árut, mert ennek ellenkezőjére is gyakoriak a példák. mivel változatlanul számolni kell hiánycikkekkel, a minisztérium súlyt fektet arra, hogy a kellesténél kisebb mennyiségben rendelkezésre álló árukból is egyenletesen jusson az üzletekbe az ország egész területén.

/folyt.köv./

mg/kö/s -
16.11 220384 2095

--

sb0072 4 150 mtib2020

sajtótájékoztató a kereskedelmi etikáról /2. rész/

segíti a javulást a vállalkozói típusú érdekeltségi rendszer szélesítése is. a szerződéses, a jövedelemérdekeltségű és más korszerű formákban működő üzletek, vendéglátóhelyek között már egészséges verseny alakult ki, aminek végső soron a vevők, a vendégek láthatják előnyeit. az ellenőrzések tapasztalatai szerint ugyanis ezekben az üzletekben, vendéglátóhelyeken nincs az eladásnál csuszópénz, ritkaságnak számít, hogy becsapják hamis méréssel, számolással a vevőket. további előrelépést jelenthet, ha mind több kereskedelmi részleg és vendéglátóhely tér át az új rendszerre, mert a vállalkozói típusú érdekeltségben dolgozó nagykereskedelmi raktárak, vagy kiskereskedelmi üzletek vezetői, dolgozói nem lesznek már érdekeltek abban, hogy a kurrens árakat a kisvállalkozóknak játsszák át.

a sokféle hatástól javulást várnak a kereskedelmi etikában, de elengedhetetlen az ellenőrzések fokozása is, és ha visszaéléseket tapasztalnak, a jövőben még következetesebben vonják felelősségre a vásárlók megkárosítottait - mondotta miniszterhelyettes. /mti/

mg/mz/sa sl olt
16.12 220384 1135

--

sb0073 4 160 mtib2022 /közönségszolgálat/

orgonakoncert Lágymányoson

1984. március 22. - Lehotka Gábor orgonaművész és a vox humana énekkar ad hangversenyt március 24-én, szombaton 19 órakor a Lágymányosi református templomban. a száz éve született pikéthy Tibor tiszteletére rendezett koncerten a zeneszerző béke-miséje és több orgonaműve csendül fel. /mti/

jk/sa ag olt
16.13 220384 0346

--

sb0074 4 150 mtib2023

a nógrád megyei tanács vb-ülése - energiatakarékosság

1984. március 22. - az energiatakarékosság előmozdítására 1982-ben elfogadott intézkedési tervének eddigi megvalósulását tekintette át csütörtöki ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tájékoztató jelentés számot adott több mint 2200 olajtüzelésű kályha üzemén kívül helyezéséről, ami egymagában kétezer tonnával csökkentette az olajfogyasztást. évi háromszázezer forint értékű villamosenergiát takarítanak meg a tanácsok nógrádban az iskolák világításának korszerűsítésével. a tanácsi hatáskörben végrehajtott gépjárműüzemanyag-megtakarítás eredménye 2 millió 710 ezer forint. népgazdasági méretekben is számottevő, hogy a salgótarjáni ingatlankezelő vállalat, az öblösüveggyár és a salgótarjáni kohászati üzemek hőkooperációjának révén évente több mint ezer tonna pakurát takaríthat meg a gagarin hőerőmű. az idei nyáron fejeződik be pásztor és romhány középületeinek és lakásainak bekapcsolása a földgázellátásba.

ugyanakkor meg kellett állapítani, hogy - legalábbis egyelőre - kudarcot vallott a tanács kezdeményezése szállítási közösségek létrehozására. a javaslatot a vállalatok saját szállítási biztonságukra hivatkozva elutasították.

a testület úgy ítélte meg, hogy az intézkedési terv végrehajtása alapjában véve jó úton halad, s egyben óvott a helyenként tapasztalható kapkodástól, látszatt megoldásoktól - amelyek rendszerint több kárt okoznak, mint hasznot. /mti/

csiz/mfné/sa st olt
16.14 220384 1492

--

sb0075 4 130 mtib2024

kádár János fogadta ... /4. rész/

a magyar-ndk tárgyalások befejezéseként délután Lázár György illetve Willi Stoph vezetésével a parlament delegációs termében zárómegbeszélést tartottak. az eszmecsere során a magyar illetve az ndk tárgyalócsoport tagjai beszámoltak a partnereikkel folytatott megbeszélések eredményeiről.



willi stoph és kísérete kétnapos magyarországi látogatását befejezve, csütörtökön délután elutazott budapestről. az női miniszterelnökét a ferihegyi repülőtéren lázár györgy bucsuztatta. jelen volt marjai józsef, várkonyi péter külügyminiszter, valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk több vezető személyisége. ott volt karl-heinz lugenheim és nagy lajos. /mti/

t/kj/ag/mz olt

16.15 220384 0735

--

sb0076 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. március 22. - március 23-án ismét megnyitják a forgalom előtt a budai alsó rakpartot: reggel 8 órakor kikapcsolják a döbrentei téri jelzőlámpákat, az eredeti program visszaállításához szükséges rövid időre.

csatornát építenek a ix. kerületi máriássy utcában, a gubacsi ut és a mester utca közötti szakaszon. a munka idejére lezárják a máriássy utcát a gubacsi ut és a keripar vállalat bejárata között. az utcában működő vállalatokhoz tartó járművek behajtását az utlezárás lehetővé teszi.

március 23-án 23.50-től véglegesítik a 179/e jelzésű, éjszakai autóbusszjárat megállóhelyeit. a járat boráros téri végállomásáról indulva érinti a 23-as autóbussz közvágóhídi megállóját, a 79-es busz szabadkikötő uti megállóhelyét, a 148-as autóbussz ady endre uti, majd tanácsház téri megállóját, valamint a 38-as autóbussz karácsony sándor utcai megállóhelyét. végállomása a csepeli hév-állomás. innen visszafelé haladva ugyanezen útvonalon jár, de az ady endre utra érkezve nem a 148-as, hanem a 48-as autóbusszal közös a megállóhelye. /mti/

jk/sa ag olt
16.16 220384 1097

--

sb0077 4 130 mtib2026

emlékezés farkas aladárna

1984. március 20. - farkas aladár a szocialista képzőművészek csoportjának tagja születésének 75. évfordulója alkalmából március 27-én, kedden, 10 órakor koszoruzási ünnepséget rendeznek sirjánál a mező imre uti temető művész parcellájában. /mti/

-ri/mi/ag/mz olt

16.17 220384 0308

--

sb0078 4 180 mtib2027 /felhasználható: 17.30-tól/

átadták a zsámboky-emlékérmet

1984. március 22. - csütörtökön a magyar orvostörténelmi társaság ünnepi ülésén átadták az 1983. és 1984. évi zsámboky jános-emlékérmet.

az 1531-ben született orvos, történetíró, polihisztor a humanizmus egyik kimagasló képviselője volt, aki magyar vonatkozású történelmi munkáival jelentősen hozzájárult Magyarország külföldi megismertetéséhez. a róla elnevezett emlékérmet évente egy alkalommal ítélik oda az orvostörténelmi kutatásban, publikálásban legeredményesebb tudósoknak.

az elismerést 1983-ban dr. buzinkay géza, a corvina könyvkiadó és az orvostörténelmi közlemények szerkesztője, 1984-ben pedig dr. batári gyula, az országos széchenyi könyvtár tudományos főmunkatársa érdemelte ki. /mti/

jk/sa -ár olt
16.17 220384 0768

--

sb0079 4 160 mtib2028

ifju bélyeggyűjtők országos kiállítása

1984. március 22. - nagykanizsa lesz a házigazdája a 22. országos ifjúsági bélyegkiállításnak és a 7. országos ifjúsági filatelisták vetélkedőnek - jelentették be csütörtökön a vendéglátó város tanácsán a rendező szervek képviselői. a tárlat április 2-án 15 órakor nyílik meg a hevesi sándor művelődési központban. a 265 keretnyi, előzsűrizett kollekció témája javarészt a 65 esztendeje kikiáltott tanácsköztársaság és a 35 éves alkotmány, de helyet kapnak a bemutatón más témakörű bélyegek is, többek között a sporttal és az olajbányászattal kapcsolatos motívumok. a bemutatót 14 külföldi - ndk- és nszk-beli, valamint osztrák és szovjet - fiatal bélyeggyűjtő részvétele avatja nemzetközivé. a 10-ig nyitva tartó kiállításon a magyar posta bélyegmuzeumának ritkaságait is láthatják az érdeklődők.

az ifju filatelisták vetélkedőjére április 2-án és 3-án, szintén a művelődési központban kerül sor. két korcsoportban a területi döntőkön legjobban szerepelt tiz - három-három fős - csapat alkotja a mezőnyt. az uttörők versenyében az első három helyezett együttes tagjai kéthetes bulgáriai táborozáson vehetnek részt, a kisz-esek győztes triója pedig a magyar színek képviselője lesz a július 16-tól 20-ig kőszegen megrendezendő nemzetközi vetélkedőn. a vas megyei városban hét ország fiatal bélyeggyűjtői adnak majd számot felkészültségükről.

a két kanizsai rendezvényre egyébként kiállítási emlékborték, illetve katalógus, postai díjegyves levelezőlap és mozgó postával továbbított levelezőlap készül. a helyszínen működő alkalmi posta a kiállítás és a vetélkedő ideje alatt emlékbélyegzőt használ. /mti/

tas/kné/sa ká olt
16.31 220384 1690



-.-

sb0080 1 130 mtib2029 /embargó: 18 óráig!/
/1. rész/

k ö z ö s k ö z l e m é n y willi stoph látogatásáról

1984. március 22. - Lázár Györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására Willi Stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke 1984. március 21-22-én hivatalos, baráti látogatást tett Magyarországon.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta Willi Stoph-ot. Willi Stoph átadta Erich Honeckernek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága főtitkárának, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének baráti üdvözlését, amelyet Kádár János szívélyesen viszonzott.

a miniszterelnökök kölcsönösen tájékoztatták egymást a magyar szocialista munkáspárt XII. és a német szocialista egységpárt X. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a szocialista építőmunka eredményeiről és tapasztalatairól. áttekintették a két ország együttműködésének helyzetét, megtárgyalták a további feladatokat. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, országaik külpolitikai tevékenységéről.

Lázár György és Willi Stoph egybehangzóan méltatta, hogy a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság sokoldalú együttműködése a két ország barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésével összhangban, a közös eszmék, célok és érdekek alapján eredményesen fejlődik. ebben a folyamatban kiemelkedő jelentőségű esemény volt az Erich Honecker vezette ndk párt- és kormányküldöttség 1982. júniusában a magyar népköztársaságban, valamint Kádár János 1983. novemberében a német demokratikus köztársaságban tett látogatása. a miniszterelnökök elégedetten állapították meg, hogy a legfelsőbb szintű találkozók megállapodásai sikeresen valósulnak meg.

a tárgyalófelek nagyra értékelték, hogy a magyar-ndk gazdasági együttműködés a közösen elhatározott célokkal összhangban fejlődik. tervszerűen növekszik a két ország árucseréforgalma. újabb eredmények születtek a gyártásszakosítás, a termelési kooperáció és a műszaki-tudományos együttműködés területén. eredményesnek minősítették a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság, a központi tervező szervek, a minisztériumok és gazdasági szervezetek e téren végzett tevékenységét.

/folyt. köv./ sa
16.49 220384 2308



-.-

sb0081 1 130 mtib2030 /embargó 18 óráig!/
 közös közlemény /2. rész/

egyetértettek abban, hogy a két állam kölcsönös érdekeinek és szükségleteinek, valamint a kiemelt gazdaságfejlesztési irányoknak megfelelően még nagyobb erőfeszítések szükségesek az árucserreforgalom bővítésére, a népgazdaság hatékonyságát növelő termelési együttműködést különösen a gépipar, az elektronika és a robottechnika területén ugyancsak fejleszteni kell. rámutattak a műszaki-tudományos, valamint az anyag- és energiatakarékosság területén folytatott együttműködés elmélyítésének növekvő fontosságára. további konkrét intézkedések kidolgozásában állapodtak meg a harmadik piaci együttműködés előmozdítására.

a miniszterelnökök nagyra értékelték a két ország kulturális, oktatási és tudományos, valamint más területeken kialakult együttműködésének eredményeit, amelyek jól szolgálják egymás kölcsönös megismerését, a két nép testvéri barátságának erősítését.

Lázár György és Willi Stoph aggodalommal állapította meg, hogy a nemzetközi helyzet - az USA és a NATO szélsőséges köreinek politikája következtében - továbbra is bonyolult és feszült. az amerikai középtávolságú nukleáris rakéták nyugat-európai telepítésének megkezdése növelte a békét fenyegető veszélyt, rosszabbodtak a kelet-nyugati politikai kapcsolatok feltételei, csökkent a bizalom az államok között.

a tárgyaló felek rámutattak a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének 1983. januári prágai ülésén és a hét szocialista ország párt- és állami vezetőinek 1983. júniusi moszkvai találkozásán elfogadott dokumentumokra, amelyekben kifejezésre jutott, hogy semmiképpen sem engedik megbontani a katonai eregyensúlyt. a miniszterelnökök egyidejűleg hangsúlyozták az e dokumentumokban előterjesztett békejavaslatok fontosságát.

/folyt. köv./ sa
 16.53 220384 1804

--

sb0082 1 130 mtib2031 /embargó 18 óráig!/
 közös közlemény /3. rész/

teljes támogatásukról biztosították a szovjetunió kezdeményezését, amely arra irányul, hogy valamennyi vitás nemzetközi kérdést békésen, komoly, egyenjogu és érdemi tárgyalások útján oldjanak meg. hangsúlyozták, hogy az egyenlőségen és az egyenlő biztonság elvén alapuló, minden érdekelt állam jogos politikai és biztonsági érdekeit szem előtt tartó tárgyalások vezethetnek el az európai béke és biztonság megszilárdításához a fegyverzet alacsonyabb szintjén.

a kormányfők egyetértettek abban, hogy a békés egymás mellett élés elve alapján a jövőben is törekedni kell a kölcsönösen előnyös együttműködés bővítésére a különböző társadalmi rendszerű országok között. kifejezték reményüket, hogy az európai bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel és leszereléssel foglalkozó stockholmi konferencia hozzájárul a bizalom légkörének megteremtéséhez, a katonai szembenállás csökkentéséhez. a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság - a varsói szerződés többi tagállamával együtt - erre törekszik.

a miniszterelnökök tárgyalásai szívélyes elvtársi légkörben folytak és hozzájárultak a két ország együttműködésének elmélyítéséhez, a két nép barátságának erősítéséhez. kifejezték meggyőződésüket, hogy a két ország közötti testvéri kapcsolatok fejlesztése hatékonyan erősíti a szocialista közösség összeforrottságát.

Willi Stoph látogatásra hívta meg a német demokratikus köztársaságba Lázár Györgyöt, aki a meghívást köszönettel elfogadta.

/mti/

pá -ár olt
 16.54 220384 1553

--

sb0083 4 160 mtib2032 /felhasználható: 18 órától!/
 fotók a tanyavilágról

1984. március 22. - épület-ösök, ős-épületek címmel kunkovacs lászló fotóművész képeiből nyílt kiállítás csütörtökön a kiskunhalasi gózon istván művelődési központban. a művész másfél évtizeden át járta az alföld tanyavilágát, s megörökítette a tanyák gazdasági épületeit. gyűjtőmunkájának eredményéből több mint száz felvétel látható a tárlaton. képei többek között udvari lacikemencékről, galambducokról, kerekólakról, lábakon álló terménytárolókról készültek. a „leletmentő” fotók felhívják a figyelmet arra, hogy középkori építészetünk stílusa a tanyák melléképületein kicsiben még ma is megfigyelhető. /mti/

Lak/bné/sa olt
 17.06 220384 0668

-.-

sb0084 4 130 mtib2033

barátsági est budapesten

1984. március 22. - az unesco legutóbbi közgyűlésén elfogadott határozat szellemében, amely 1984. március 22-ét békenappá nyilvánította, csütörtökön barátsági estet tartottak a szovjet-kultúra és tudomány házában. a semmelweis utcai kulturális központban a budapesti kisz bizottság, a volán 1.számú vállalatának kisz-szervezete képviselői, valamint a szovjetunióbeli krasznojarszkból érkezett komszomolisták küldöttségének tagjai vettek részt a rendezvényen.

a találkozó résztvevői meghallgatták az unesco felhívását, Larisza koleszova, a xix. komszomol kongresszus egyik küldötte a szovjet fiatalok, papp zsigmond, a volán kiszesei nevében hangoztatta a két ország fiataljainak békeakarátát, s emelt szót a háborus fenyegetés ellen. a barátsági esten a leningrádi pantomím színház együttese adott műsort, majd levetítették az „ember, mentse meg a földet!”, című szovjet dokumentumfilmet. /mti/

-ri/s olt

17.12 220384 0955

-.-

sb0085 4 150 mtib2034

kinai gazdasági delegáció érkezett hazánkba

1984. március 22. - csu zsung-csinak, a kínai népköztársaság állami gazdasági bizottsága elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön kínai szakértői delegáció érkezett hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren bartha ferenc miniszterhelyettes, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője fogadta. jelen volt ma lie, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete.

a kínai delegáció tárgyalásokat folytat a magyar gazdasági élet illetékes vezetőivel a kétoldalú gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. megvitatják többek között a magyar ipar részvételét egyes kínai üzemek rekonstrukciójában és véleményyt cserélnek az árucsereforgalom bővítésének időszerű kérdéseiről. a delegáció látogatást tesz több üzemünkben is. /mti/

tr/sl/mz olt

17.12 220384 0850

-.-

sb0086 4 130 mtib2035

kitüntették tamás lajos akadémikust

1984. március 22. - tamás lajos akadémikusnak, az mta nyelvtudományi intézete nyugalmazott igazgatójának a nyelvtudományok terén végzett kiemelkedő, iskolateremtő tevékenységéért, valamint tudománypolitikai és tudományszervező munkássága elismeréseként 80. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön adta át. /mti/

mz olt

17.14 220384 0512

-.-

sb0087 4 130 mtib2036

dr. mádl antal goethe érmet kapott

1984. március 22. - dr. mádl antal egyetemi tanárt, az ötvös Loránd tudományegyetem német tanszékének vezetőjét kiemelkedő tudományos munkásságáért a külföldi germanistáknak adományozható goethe-éremmel tüntette ki a müncheni goethe intézet. a jelentős kitüntetést csütörtökön az elte-n adta át norman dencker, az nszk budapesti nagykövete. /mti/

ag/mz olt

17.17 220384 0412

--

sb0088 4 160 mtib2037 /felhasználható: 20 órától!/
a cifra-alapítvány koncertje sopronban

1984. március 22. - a senlis-i cifra-alapítvány díjaiban részesült fiatal muzsikusok hangversenyét rendezték meg csütörtökön a soproni liszt ferenc művelődési központban. a koncerten fellépett a francia jean ferrandis fuvola- és gilles apap hegedűművész, valamint székely istván zongora- és dénes zsuzsa énekművész. a műsoron scarlatti, brahms, puccini, verdi, ravel és kodály művei szerepeltek. a soproni tavaszi napok keretében megtartott hangversenyen jelen volt az alapítványtevő cifra györgy is. /mti/

mzs/sza/s st olt

17.27 220384 0587

--



sb0089 4 160 mtib2038

miskolci tv-fesztivál

1984. március 22.- együttesen több mint huszonhétórás vetítés, harmincegy közönségtalálkozó, három szakmai tanácskozás és öt egésznapos gyermekprogram szerepel többek között a május 10-16. között megrendezésre kerülő 20. miskolci tv-fesztivál programjában. mint előkészítő bizottságának csütörtökön tartott ülésén hangsúlyozták, a rendező bizottság ebben az évben különösen nagy gondot fordít a városban és a megye településein megrendezésre kerülő közönségtalálkozók jó előkészítésére és arra, hogy ezek magas színvonalúak legyenek. a találkozókön - házigazdaként - szerepet kap a magyar televízió számos közismert és kedvelt műsorvezetője, riportere. a szakmai tanácskozásokat olyan ismert és elismert szakemberek vezetik, mint: szinetár miklós, székely jános, ferge zsuzsa.

megkülönböztetett figyelemmel készítik elő a programban szereplő öt gyermekműsort. ezeken, többek között ott lesz levante péter, a kalácska együttes és több más, gyermekek által kedvelt művész és zenekar.

a fesztiválprogramban szereplő filmeket miskolcon, délelőtt 10 órától helyi műsorként nézhetik majd az érdeklődők. a tv esténként az oirt 7-es csatornán olyan módon közvetíti a fesztiválműsort hogy a nézők a szokásos esti időpontban a híradót is láthassák. a sikeres alkotásokat ismételten vetítik majd. /mti/

bas/tné/pá kz olt
17.28 220384 1357

--

sb0090 4 180 mtib2039 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1984. március 22. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 17.30 órakor:



bel

- 64 -

1984.03.22.

előrejelzés péntek estig:

felhősödés

főként délen és keleten várható erős felhősödés és eső. a hőmérséklet csúcstértéke 7 és 12 fok között valószínű. /mti/

s olt

17.57 220384 0376

--

sb0091 4 150 mtib2040 /közönségszolgálat/

időjárás előrejelzés és orvometeorológiai tájékoztató

1984. március 22. - a március 23-tól 29-ig tartó időszakban várhatóan többször megnövekszik a felhőzet, és kisebb esőre, záporosóra lehet számítani. a legmagasabb nappali hőmérséklet előbb 7, 12, majd 5, 10 fok között, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, 4 fok körül valószínű. e hét legvégén és a jövő hét első napjaiban ismét kevesebb lesz a felhő, sok a napsütés, ezért erősödik a nappali fölmelegedés is. a hét közepé felé azonban délnyugat felől ismét erősen megnövekvő felhőzetre, és többfelé esőre, záporosóra kell számítani. a hőmérséklet a kora délutáni órákban általában 10 és 15 fok között várható, de az esősebb napokon ennél néhány fokkal alacsonyabban lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6 fok között valószínű.

a hétfői kevés napsütés, a borongós idő levertséget és fejfájást okozhat. a jövő hét első napjainak friss, napos időjárása hatására a tiszta levegőben csökken a fertőzések lehetősége, kitisztulnak a légutak, a napsütés pedig jótékonyan hat. /mti/

fgy/sa jf olt

17.58 220384 1083



--

bel

- 65 -

1984.03.22.

sb0092 4 150 mtib2041 /közönségszolgálat/

nagyvásártelepről jelentik

1984. február 22. - az igényeknek megfelelő mennyiségben lesz a hétfői piacokon tárolt burgonya, vöröshagyma, leveszöldségek és téli alma. várhatóan emelkedni fog a tavaszi áruk kínálata. elegendő lesz a fejessaláta, a hónapos retek, a hegyespaprika és a zöldhagyma is. növekedés várható a paraj, a sóska, a leveles karalábé, az uborka és a fehér paprika forgalmában. a piaci választékot bővíti a lilahagyma, a metélőhagyma, a cékla, a torma és a fekete retek. fejes-, vörös- és kelkáposzta az igényeknek megfelelően kapható. kielégítő és választékos a téli alma kínálata. a déligyümölcsök közül citrom, narancs és kisebb mennyiségben banán kapható. emelkedik a vágott baromfi, a friss tojás és a savanyított káposzta, élénkül a füstölthús-áruk, a dióbél és az étkezési mák forgalma. kapható szárazbab, héjas mandula és héjas mogyoró is. a tavaszi áruk piaci árai a következőképpen alakulnak: a fejes saláta 6-16, a hegyespaprika 5-12 forint darabonként. a hónapos retek csomója 5-14, a zöldhagymának 5-8 forint. a sóska 54-70, a paraj 40-60, az uborka 80-98, a metélőhagyma műanyag pohárban darabonként 15-20 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árak február 23-án kilogrammonként a következők: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 14-16, a lilahagyma 16, a fokhagyma 40, a dughagyma 48, a fejeskáposzta 16, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 22, a sárgarépa 14-20, a gyökér 18-20, a karalábé 16, a zeller 20, a cékla 14, a feketeterék 12, a torma 50, a fűzérés cseresznyepaprika 50, a saláta darabja 6-10, a hegyespaprikáé 5-8, a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15 forint. a hónapos reteknek 5-10, a zöldhagymának 5-7, a petrezselyemzöldnek 2.50, a zellerzöldnek 4 forint csomója. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, a téli alma 8-18, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, a mák 95, a dióbél 124 forint kilónként. a tojás darabja 2.50 forint. /mti/

ka/fgy/jf/mz olt

17.59 220384 1936



--

sb0093 4 160 mtib2042

a budapesti tavaszi fesztivál eseményei /1. rész/

1984. március 22. - a budapesti tavaszi fesztivál csütörtöki eseményeinek sorából kiemelkedett az a tanácskozás, amelyet artforum,84 elnevezéssel rendeztek a duna intercontinental szállóban: a művészeti alap szervezésében magyar és külföldi képzőművészeti szakemberek vitatták meg a kortárs magyar művészet külföldi megismertetésének lehetőségeit.

a meghívott osztrák, bolgár, angol, szovjet, svájci, francia és nszk-beli művészettörténészek, galériatulajdonosok, lapszerkesztők és muzeumigazgatók véleménycseréjét második alkalommal tartották meg. a vendégek az elmúlt napokban megtekintettek számos kiállítást, és műhelylátogatásokon ismerkedtek meg több művésszel, s tapasztalataikat most a nyílt vita keretében cserélték ki. a magyar vendéglátók kifejtették, hogy az artforum,84 alapvető célja: betekintést adni a külföldi érdeklődőknek kortárs magyar képzőművészetbe, s informálni a hazai művészeket és szakembereket a nemzetközi képzőművészeti életéről. a tájékoztatás és a véleménycsere a rendezők szándéka szerint egyaránt jól szolgálhatja művészetpolitikai és műkereskedelmi elképzeléseink megvalósítását.

a résztvevők széles körű eszmecserét folytattak a mai magyar művészet szerepéről és lehetőségeiről Európában. szó esett különböző művészetszervezési és műkereskedelmi problémákról is. ez utóbbival kapcsolatban többen felhívták a figyelmet a cserekiállítások megszervezésében rejlő lehetőségek jobb kihasználására. az egyik nagy nemzetközi képzőművészeti szaklap kiadója például hangsúlyozta a különböző nyugat-európai magángalériákkal lehetséges kapcsolat fontosságát, hiszen a világ művészeti életében a személyes kontaktusoknak rendkívül nagy szerepe van. élénk vita bontakozott ki a nemzetközi művészeti irányzatok és a nemzeti művészet önálló, sajátos arculata közötti - gyakran ellentmondásos - viszony kérdésében. a többség, közöttük a hazai szakemberek, egyetértettek abban, hogy a képzőművészet nemzeti vonásai az emberiség közös kulturális értékeit gazdagítják. a mai magyar művészetben jelen vannak a különböző világirányzatok, s ez így is van rendjén, de igazán új, eredeti értékeket csak saját kulturális hagyományaink felhasználásával tudunk létrehozni. /folyt. köv./

di/sa -ár olt
18.00 220384 2283

-.-

sb0094 4 160 mtib2043 /felhasználható: 19.15 órától!/
/

a budapesti tavaszi fesztivál ... /2. rész/

a budapesti tavaszi fesztivál színházi rendezvényeinek sorában két fővárosi társulat tartott premiert.

a radnóti miklós színpad weöres sándor-estet mutatott be „táncol a hold”, címmel. a gosztonyi jános rendezte műsor mintegy keresztmetszete volt weöres munkásságának - a gyermekversektől a pszichéig a költő számos műve hangzott fel. a közönség hallhatta többek között az est című versét, a táncol a hold-at, az éjszaka csodáit, a három etüdöt, részleteket a bolond istókból és a pszichéből, a zoltárt, illetve a harmadik szimfóniát. az esten weöres sándor megzenésített verseiből is előadtak néhányat a művészek: gálffi lászló, csernus mariam, dőry virág, herczeg csilla, kelemen osaba, moravetz levante, sebestyén andrás, szatmári györgy, thirring viola, valamint két főiskolai hallgató: kocsis judit és kiss józsef.

a játékszín zágon istván - nóti károly - eisemann mihály hyppolit, a lakáj című komédiáját mutatta be. zágon istván eredetileg is színpadra írta e történetet, annak idején a magyar színház meg is kezdte a próbákat, csontos gyula elszerződése miatt azonban a bemutató elmaradt. a darabra később nóti károly találta rá, s ebből írta a nagysikerű film forgatókönyvét. a mostani zenés produkciót - amelyben eisemann mihály két, a filmből híressé vált dala mellett további eisemann-slágerek is felhangzanak - verebes istván vitte színre. mint a bemutató előtt elmondotta, a színészek megválasztása nagyon fontos volt, mert mint a korabeli vígjátékok többsége, ez a darab is „adott”, színészeknek készült, mivel a mű sikere elsősorban a színészi alakításokban rejlik. hyppolito benedek miklós, schneider urat szacsavay lászló, feleségét molnár piroska, leányukat frajt edit alakítja. a további szerepekben gáti oszkár, horváth tivadar, bajor imre, várhegyi teréz, borbás gabi és hollósi frigyos lép színpadra az előadásokon.

innen felhasználható: 19.45-kor!

csütörtökön ismét több hangverseny várta a komolyzene kedvelőit. a zeneakadémián a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának előadásában a beethoven-estek újabb koncertjét hallhatta a közönség, ezuttal a vi. és a vii. szimfónia hangzott fel lehel györgy vezényletével. a pesti vigadóban sebő ferenc régi hangszerek - népi hangszerek című zenei estjét rendezték meg, a kálvin téri református templomban pedig ella istván orgonaművész és a corelli kamarazenekar koncertezett. /mti/

t cs/sa ag olt
18.01 220384 2485

-.-

sb0095 4 130 mtib2044

a sátoraljaujhelyi börtönkitörés évfordulója /1. rész/

1984. március 22. - 1944 tavaszán 400 magyar, szerb, szlovák, román és ukrán kommunista, szakszervezeti aktivista és ellenálló raboskodott a sátoraljaujhelyi börtönben, mert szót emeltek a háború, az embertelenség ellen. a magyarország német megszállása után előállt veszélyes helyzetben kitörést kíséreltek meg. az akció azonban - árulás miatt - kudarcba fulladt. a gyorsan mozgósított katonai egységek üldözőbe vették a menekülőket, s akikkel nem akkor végzett golyójuk, azok egy részére még kegyetlenebb halál várt. összesen 65-en haltak mártirhalált. most közös sírban nyugszanak a sátoraljaujhelyi hősök terén lévő sírkertben, a tiszteletükre emelt partizán emlékmű szomszédságában.

rájuk emlékeztek csütörtökön sátoraljaujhelyen az egykori társak, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagjai, a csehszlovákiából, jugoszláviából, romániból és a szovjetunióból érkezett harcostársak, együttesen százhatvanan, továbbá a város lakossága, az iskolák tanulói. összesen mintegy másfélezeren gyűltek össze a partizán emlékműnél, hogy kegyelettel adózzanak a közelében nyugvó hősök emlékének.

a himnusz és huszár lajos: utolsó percek című versének elhangzása után skapinyecz gyula, az mszmp sátoraljaujhelyi városi bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet.

azokra emlékezünk - mondotta - akik 40 évvel ezelőtt életüket áldozták egy jobb, igazibb, emberibb jövőért. hősiességük emlékműve - a sással viaskodó ember - és a sírkert olyan harcosok emlékét őrzi, akiknek igazát a történelem már bebizonyította. a fogság összes keserveivel együtt, a politikai elitéltek egyik voltak a fasizmus elleni összefogásban, a fegyveres kitörés megszervezésében.

/folyt./
tre/tné sa olt
18.01 220384 1777

-.-

sb0096 4 130 mtib2045

a sátoraljaujhelyi börtönkitörés ... /2. rész/

a tervük sajnos nem sikerült. fegyverropogás, géppisztolyok, golyószórók hangja verte fel a menekülők körül az erdő csendjét, s csak kevesen menekültek meg e szörnyű gyűrűből.

tisztelettel adózunk emléküknél, hisz ők a szabadság fáklyavivői voltak, s történelmünk legsötétebb korszakában élesztették, táplálták a reményt. példát mutattak mai és jövőbeni nemzedékeknek, hogyan kell élni, dolgozni, harcolni, ha szükséges meghalni egy szebb, boldogabb társadalomért, a szocializmusért. a sírjukon sohasem hervad el a virág: ez is jelzi, megőrizzük az emléküket teljesítjük végakarataikat, azon munkálkodunk, hogy megvalósuljon mindaz, amiért ők a legtöbbet, az életüket áldozták - fejezte be ünnepi beszédét skapinyecz gyula.

ezt követően elhelyezték az emlékezés, a hála, a kegyelet virágait az emlékmű talapzatánál és a sírkertben. az mszmp központi bizottsága nevében verga péter, a kb osztályvezetője és horváth józsef, a diósgyőri gépgyár esztergályosa, a központi bizottság tagjai koszorúztak. a hazafias népfront országos tanácsa koszorúját ribánszki róbert, az országos tanács titkára és amriskó gusztáv, a hmf borsod megyei titkára helyezte el. a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége és a harcostársak nevében ispánovits márton főtitkár, földes istván, az országos bizottság tagja, valamint bujtor lászló, bazsik renáta, sándor lajos és suth péter koszorúzott. elhelyezték koszorújukat az emlékmű talapzatán a csehszlovák, a jugoszláv, a román és a szovjet küldöttségek vezetői és tagjai, a sátoraljaujhelyi párt-, tanácsi és társadalmi szervek vezetői, és az egykori harcostársak. *Titkosképek*

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. ezt követően a résztvevők a sátoraljaujhelyi börtön falán lévő márványtáblához vonultak, mely a kitörés mártirjainak nevét őrzi. a harcostársak és a városi kisz-bizottság képviselői helyezték el - néma csendben - a fekete márványtábla alá koszorúikat. /mti/

tre/tné/sa olt
18.24 220384 2002

-.-

sb0097 4 130 mtib2046 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1984. március 22. - az egyetemi színpad igazgatósága közli, hogy a Lélek és a tánc című előadás március 23-án, pénteki előadása technikai okok miatt elmarad. a jegyek érvényesek a március 25-én vasárnap este 9 órakor kezdődő előadásra, vagy későbbi időpontra becserélhetők. /mti/

mz olt
18.33 220384 0321

--

sb0098 4 180 mtib2051

csőtörés a budaörsi lakótelepen

1984. március 22. - a budaörsi lakótelepen, a szivárvány és a patkó utca sarkán csütörtökön egy munkagép eltörte a 150 milliméter átmérőjű víznyomócsövet, s ennek következtében a patkó utcai részen élő mintegy ezer lakos víz nélkül maradt. a vízellátás biztosítására a vízművek két lajtos kocsit küldött a helyszínre, s mivel szakemberei más csőtörés javításán dolgoztak, a hiba elhárítását csak az esti órákban kezdhették meg. a vízművek ügyeletének tájékoztatása szerint péntek hajnalra ismét lesz vízszolgáltatás a budaörsi lakótelepnek ezen a részén. /mti/

-ri/mz olt
19.41 220384 0620

--

sb0099 4 160 mtib2052

cseh tamás előadói estje elmarad

1984. március 22. - az v. kerületi kisz-bizottság rendezésében március 23-án meghirdetett cseh tamás előadói estje betegség miatt elmarad. helyette a fesztivál hajón video program lesz. /mti/

tr/mz olt
19.45 220384 0250

--

sb0100 4 180 mtib2055

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. március 22. -

sb0001 magyar gazdasági napok nagy-britanniában
sb0002 vizsgálják a magyar „gyógyhatású ragtapasz”, /1. rész/
sb0003 vizsgálják a magyar „gyógyhatású ragtapasz”, /2. rész/
sb0004 munkáslakások emeletráépítéssel
sb0005 új eljárás az elhasznált gumiabroncsok hasznosítására
sb0006 energiatakarékos talajművelés - hatszázezer hektáron
sb0007 pisztrángpusztulás
sb0008 megkezdődött a juhok nyírása
sb0009 nevelési értekezletek az iskolákban
sb0010 kirándulóközpont a mecsek alján
sb0011 épül a fesztivál-körkép csarnoka
sb0012 megújulnak nagyvázsony műemlékei
sb0013 képzőművészeti alkotások köztéren, középületeken
sb0014 színházi világenciklopédia
sb0015 a magyar vendéglátóipar sikere hamburgban
sb0016 felújítják az 1. számú központi házasságkötő termet
sb0017 vakáció a szovjet kultúra és tudomány házában
sb0018 népviselet a színpadon - pályázat
sb0019 erősödő szövetkezeti háttér ipar
sb0020 új munkavédelmi kesztyűk
sb0021 újfajta ablakok sopronból
sb0022 sátorverés a kiskertekben
sb0023 halálos balesetek
sb0024 baleset a fehérvári úton
sb0025 leégett a tasi halászcsernye tetőszerkezete
sb0026 elhunyt bali balázs
sb0027 nemzetközi idegenforgalmi ülés budapestben
sb0028 kádár jános fogadta willi stoph-ot /1. rész/
sb0029 meghosszabbítják a kiállítást
sb0030 brekiék budapestben - megváltozott a program



sb0031 kádár jános fogadta ... /2. rész/
 sb0032 kádár jános fogadta ... /3. rész/
 sb0033 huszonötéves a magyar hírek
 sb0034 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0035 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0036 a jugoszláv szakszervezeti küldöttség magyarországi lát.
 sb0037 gyermekrajz-kiállítás
 sb0038 szombathelyi városi tanács vb - társadalmi munka
 sb0039 zöltségtermesztési tanácskozás
 sb0040 lakásépítés eladásra /1. rész/
 /folyt. köv./ gw
 20.57 220384 1813

-.-

sb0101 4 180 mtib2056

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 lakásépítés eladásra /2. rész/
 sb0042 Lőrinczy györgy kiállítása
 sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0044 a környező országok időjárása
 sb0045 hójelentés
 sb0046 a grazi polgármester szombathelyen
 sb0047 a magyarországi baptista egyházak választó közgyűlése
 sb0048 cseh énekkar békéscsabán
 sb0049 a pedagógusok szakszervezete központi ... /1. rész/
 sb0050 a pedagógusok szakszervezete központi ... /2. rész/
 sb0051 úttörőcsapatok és családok együttműködése /1. rész/
 sb0052 tüzek borsodban
 sb0053 erfurti nemzetközi kertészeti ...
 sb0054 konferencia után /1. rész/
 sb0055 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0056 konferencia után /2. rész/

sb0057 a hnf győr-sopron megyei bizottságának ülése
 sb0058 malév-sajtótájékoztató
 sb0059 két napig csak részleges ...
 sb0060 szabolcsi-kárpátontuli ...
 sb0061 tanácsülés szegeden
 sb0062 környezetvédelmi fórum győrött
 sb0063 ültetik a burgonyát
 sb0064 tavaszvárástól a ...
 sb0065 megállapodások a taverna szállóda
 sb0066 kodály-émlékplakett
 sb0067 babits-émlékplakett
 sb0068 idegenforgalmi tanácskozás



sb0069 az úttörőcsapatok ... /2. rész/
 sb0070 sörgyár épül komáromban
 sb0071 sajtótájékoztató ... /1. rész/
 sb0072 sajtótájékoztató ... /2. rész/
 sb0073 orgonakonzert Lágymányoson
 sb0074 a nógrád megyei tanács vb ülése
 sb0075 kádár jános fogadta ... /4. rész/
 sb0076 a főinform jelenti
 sb0077 emlékezés farkas aladárna
 sb0078 átadták a zsámboky emlékérmét
 sb0079 ifju bélyeggyűjtők
 sb0080 közös közlemény /1. rész/
 /folyt.köv./ s/sa/mz/pá
 20.58 220384 1545

-.-

sb0102 4 130 mtib2057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 közös közlemény /2. rész/
 sb0082 közös közlemény /3. rész/
 sb0083 fotók a tanyavilágról
 sb0084 barátsági est budapesten
 sb0085 kínai gazdasági delegáció ...
 sb0086 kitüntették tamás lajos ...
 sb0087 dr. mádl antal goethe érmet ...
 sb0088 a cifra-alapítvány koncertje
 sb0089 miskolci tv-fesztivál
 sb0090 időjárásjelentés
 sb0091 időjárási előrejelzés
 sb0092 nagyvásártelepről jelentik
 sb0093 a budapesti tavaszi fesztivál eseményei /1. rész/
 sb0094 a budapesti tavaszi fesztivál eseményei /2. rész/
 sb0095 a sátoraljaujhelyi börtönkitörés ... /1. rész/
 sb0096 a sátoraljaujhelyi börtönkitörés ... /2. rész/
 sb0097 elmarad az előadás
 sb0098 csőtörés a budaörsi ...
 sb0099 cseh tamás előadói estje elmarad
 sb0100 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0101 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0102 tartalomjegyzék /3. rész/




bel

- 74 -

1984.03.22.

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
 izsák erika
 sebestyén tibor
 oltványi ottó
 - vége -

/mti/ mz/pá olt
20.59 220384 1178

-. -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 23.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

mérleg a kisz-taglétszámról /1. rész/

1984. március 23. - a magyar kommunista ifjusági szövetség szervezettségi arányszáma tavaly lényegében nem változott: továbbra is nagyjából minden harmadik kisz-korú állampolgár tagja a jelenleg 907.608 fiatal tömörítő szövetségnek - egyebek közt ez derül ki a nemrég elkészült ugynevezett kisz-építési mérlegből. a korábbi évek mérsékelt ütemű növekedésével ellentétben viszont tavaly csaknem 4 ezerrel csökkent a tagjainak száma. az elemzések szerint a taglétszám visszaesésében leginkább az játszott közre, hogy a 14-29 éves korosztályhoz tartozó kisz-tagok száma egy esztendő alatt 18 ezerrel csökkent.

a fő foglalkozási rétegek szerinti elemzés azt tükrözi, hogy a kisz-tagok 61 százaléka dolgozó, 39 százaléka pedig tanuló fiatal. ez az arány tavaly némiképp a tanulók javára változott, ami annak tulajdonítható, hogy jelentősen nőtt a közép- és felsőfoku képzésben résztvevő nappali tagozatosok száma. az ifjusági szövetség határozott törekvése, hogy javítsa a szerveztséget a munkásfiatalok között. ennek megfelelően a korábbi években számottevően emelkedett a munkás és mezőgazdasági fizikai dolgozó fiatalok körében a kisz-tagok létszáma, ám a tavalyi adatok tanúsága szerint ez a fejlődés lelassult. a fizikai dolgozók között több mint negyedmillió tagja van a kisz-nek, számuk félezerrel gyarapodott az elmúlt évben. nem változott a szakmunkás kisz-tagok száma, nőtt azonban az ifjusági szövetség befolyása a betanított és a segédmunkás fiatalok körében. figyelemreméltó, hogy jelentős mértékben visszaesett a kisz-taglétszám a közvetlen termelésirányítók között.